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Στρατηγικές επενδύσεις 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του σχεδίου νόμου για την 
προσέλκυση Στρατηγικών Επενδύσεων, όπως κατατέθηκε από το Υπουργείο 
Οικονομίας και Ανάπτυξης. Το σχέδιο νόμου περιέχει πολλές από τις 
προτάσεις που έχει καταθέσει ο ΣΕΒ για την επιτάχυνση των παραγωγικών 
επενδύσεων όπως επιταχυνόμενες αποσβέσεις, υπερ-αποσβέσεις, σταθερό 
φορολογικό συντελεστή, συγκεκριμένες προθεσμίες ένταξης, εστίαση στη 
βιομηχανία, αναπροσαρμογή των ορίων ένταξης, κτλ. 

Περισσότερα στη σελ. 3 

Αλλαγές στο νέο νόμο περί ΑΕ 

Με τροπολογία εισάγονται σημαντικές αλλαγές στο νέο νόμο για τις Ανώνυμες 
Εταιρείες, λίγο πριν την έναρξη εφαρμογής του. Εξορθολογίζεται και 
αποσαφηνίζεται η διάταξη για τις συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη, 
επιτρέπεται υπό προϋποθέσεις η συμμετοχή των μετόχων πλειοψηφίας στην 
ψηφοφορία και αίρεται ο αποκλεισμός του μετόχου που είναι και μέλος ΔΣ από 
την ψηφοφορία για την εκλογή ελεγκτών, υπό προυποθέσεις. 

Περισσότερα στη σελ. 5 

Προσδιορισμός αξίας ακινήτων   

Τροποποιείται η διαδικασία προσδιορισμού των τιμών εκκίνησης των ζωνών 
του Συστήματος Αντικειμενικού Προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας των 
ακινήτων, ώστε οι τιμές εκκίνησης να καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών μετά από εισήγηση πιστοποιημένων εκτιμητών.    

Περισσότερα στη σελ. 5 

 

  
Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 
Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του 
Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την 
επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής 
Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια 
ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και 
περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και 
ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων 
αρχών και φορέων καθώς και σημαντική 
νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και 
ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από την 
15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 15η 
ημέρα του τρέχοντος μήνα.  Για οποιαδήποτε 
πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.  

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 
ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 
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01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

 
 
 
 
Θεώνη Αλαμπάση 

Προϊσταμένη Τμήματος Νομικής Υποστήριξης & Συμβουλών 

Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους 

https://www.linkedin.com/in/theoni-alampasi-1703947b/ 

 
«Ο Εξωδικαστικός Μηχανισμός Ρύθμισης Οφειλών ως κρίσιμο εργαλείο για την αντιμετώπιση της 
υπερχρέωσης φυσικών και νομικών προσώπων» 

 
Η παράταση του Εξωδικαστικού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών (ν. 4469/2017) για ένα επιπλέον έτος, είναι 
γεγονός. Ταυτόχρονα, σημειώθηκε και αύξηση του ενδιαφέροντος του επιχειρηματικού κόσμου για το εν λόγω 
εργαλείο, δεδομένου ότι στην παρούσα χρονική φάση έχουν ήδη αντιμετωπιστεί πολλά από τα ζητήματα που κατά 
το παρελθόν δημιουργούσαν σκεπτικισμό, μέσω της βελτίωσης του θεσμικού πλαισίου. Τα σημαντικότερα εξ’ αυτών 
που αποτελούσαν τροχοπέδη ήταν η ανάγκη συγκέντρωσης πολλαπλών δικαιολογητικών, η έλλειψη ενημέρωσης 
όλων των εμπλεκομένων, καθώς και η στάση αναμονής που εύλογα τήρησαν στην αρχή οι οφειλέτες περιμένοντας 
να διαπιστώσουν πού θα καταλήξει αυτός ο μηχανισμός.  
Τα εν λόγω ζητήματα αντιμετωπίστηκαν επιτυχώς από την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους 
(ΕΓΔΙΧ), μέσω σειράς παρεμβάσεων. Αυτές περιλαμβάνουν την πλήρη αυτοματοποίηση της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας, την έκδοση όλου του απαιτούμενου θεσμικού πλαισίου (ΥΑ, εγκύκλιοι, οδηγίες κλπ), τη 
βελτίωση του νόμου που ψηφίστηκε τον Ιούνιο 2018, την έκδοση ερμηνευτικών γνωμοδοτήσεων, καθώς και 
την συνεχή ενημέρωση του κοινού μέσω εκδηλώσεων και ημερίδων. Αλλά και η επιφυλακτική στάση του κοινού 
άρχισε να κάμπτεται, μόλις κατέληξαν επιτυχώς οι πρώτες υποθέσεις στα μέσα Δεκεμβρίου του 2017, δηλαδή 5 
μήνες μετά την ενεργοποίηση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Σημειώνεται ότι ο αριθμός ολοκλήρωσης αιτήσεων 
αυξάνεται σταθερά και σταδιακά τους τελευταίους μήνες και αναμένεται να αυξηθεί ακόμη περισσότερο στους 
επόμενους μήνες.  
Ήδη μετά από ένα χρόνο εφαρμογής του Νόμου, (που ενεργοποιήθηκε στις 3/8/2017) υπάρχουν απτά 
αποτελέσματα επιτυχούς λειτουργίας του. Σύμφωνα με τα αθροιστικά στοιχεία της ΕΓΔΙΧ μέχρι τις 17/12/2018: 
Α) έχουν υποβληθεί 5.742 αιτήσεις. 
Β) έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τη διαδικασία και ρυθμίσει τα χρέη τους με ευνοϊκό τρόπο 1.150 επιχειρήσεις, 
ελεύθεροι επιχειρηματίες και αγρότες. 
Ειδικότερα: 

 όσον αφορά στις επιχειρήσεις, σε διάστημα 71 εβδομάδων λειτουργίας της πλατφόρμας έχουν υποβληθεί 

2.159 αιτήσεις, και εξ αυτών 116 επιχειρήσεις έχουν πλέον ρυθμίσει τα χρέη τους προς πιστωτές δημοσίου 

και ιδιωτικού τομέα.  

 όσον αφορά στους ελεύθερους επαγγελματίες, σε διάστημα 45 εβδομάδων λειτουργίας της πλατφόρμας 

έχουν υποβληθεί 3.295 αιτήσεις, και εξ αυτών 913 ελεύθεροι επαγγελματίες έχουν πλέον ρυθμίσει τις 

οφειλές τους προς ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ 

 όσον αφορά στους αγρότες, σε διάστημα 24 εβδομάδων λειτουργίας της πλατφόρμας έχουν υποβληθεί 

οριστικά 288 αιτήσεις, εκ των οποίων 121 αγρότες ρύθμισαν τα χρέη τους προς ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ (κυρίως 

ΟΓΑ). 

 
Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τη διεθνή εμπειρία τέτοια εργαλεία ρύθμισης, απαιτούν τη 
συναίνεση των πιστωτών, δηλαδή να δέχονται να προβούν σε βιώσιμες και μακροπρόθεσμες ρυθμίσεις, έναντι 
του να διακόψουν οι επιχειρήσεις τη λειτουργία τους, το οποίο ζημιώνει εν τέλει και ιδίους. Απαιτείται συνεπώς και 
η προθυμία του συνόλου των πιστωτών, τόσο του ιδιωτικού όσο και του δημοσίου τομέα  να προβαίνουν σε 
αποτελεσματικές και ταυτόχρονα ρεαλιστικές και βιώσιμες ρυθμίσεις οφειλών. Ωστόσο στην πράξη, η αδυναμία 
ορθολογικής αντιμετώπισης των κόκκινων δανείων αναδεικνύεται σε πολλές χώρες ως μείζον πρόβλημα. Είναι ένα 
ζήτημα για το οποίο πρέπει και οι πιστωτές να προβούν σε γενναίες μεταρρυθμίσεις και αναβαθμίσεις της 
λειτουργίας τους, έτσι ώστε να παρέχουν βιώσιμες λύσεις στις επιχειρήσεις και να τις βοηθούν να 
επανέλθουν σε αναπτυξιακή τροχιά.  
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Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  
 

 

Νόμος για την προσέλκυση Στρατηγικών Επενδύσεων 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης σχετικά με το σχέδιο 
νόμου με τίτλο «Νόμος για την προσέλκυση Στρατηγικών Επενδύσεων». Με τη νομοθετική αυτή 
πρωτοβουλία αντικαθίσταται το υφιστάμενο πλαίσιο (ν. 3894/2010) για την προσέλκυση 
Στρατηγικών επενδύσεων. Το σχέδιο νόμου περιέχει πολλές από τις προτάσεις που έχει καταθέσει ο 
ΣΕΒ για την επιτάχυνση των παραγωγικών επενδύσεων όπως επιταχυνόμενες αποσβέσεις, υπερ-
αποσβέσεις, σταθερό φορολογικό συντελεστή, συγκεκριμένες προθεσμίες ένταξης, εστίαση στη βιομηχανία, 
αναπροσαρμογή των ορίων ένταξης, κτλ. Για τη βελτίωση της λειτουργικότητας του νόμου, οι νεότερες 
προτάσεις που κατέθεσε του ΣΕΒ αφορούν: α) την αδειοδότηση, ώστε να διασφαλιστούν οι 
προτεινόμενες ταχείες προθεσμίες και η νομική βεβαιότητα προς τον επενδυτή ότι θα λάβει τις αναγκαίες 
εγκρίσεις έγκαιρα, β) τα φορολογικά κίνητρα, με έμφαση στη αποσαφήνιση των λογιστικών και 
φορολογικών χειρισμών τους γ) τις επιλέξιμες δραστηριότητες, ώστε να μπορούν ενταχθούν επενδύσεις 
βάσει κριτηρίων οικονομικών και παραγωγικών επιπτώσεων (πχ. εξωστρέφεια, καινοτομία, τεχνολογική 
αναβάθμιση, βελτίωση ανταγωνιστικότητας, παραγωγική επέκταση, κ.λπ.) και όχι βάσει κλάδου δ) η 
απαιτούμενη δευτερογενής νομοθεσία δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αποτελέσει πηγή αλλαγών ή 
καθυστερήσεων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ηλεκτρική ενέργεια: Κατανομή των μακροπρόθεσμων δικαιωμάτων μεταφοράς 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ σχετικά με τις προτάσεις για τις περιφερειακές 
απαιτήσεις των εναρμονισμένων κανόνων κατανομής των μακροπρόθεσμων δικαιωμάτων 
μεταφοράς όπως αναπτύχθηκαν από κοινού από τους Διαχειριστές Συστήματος Μεταφοράς (ΔΣΜ) των 
περιφερειών υπολογισμού δυναμικότητας Ελλάδας-Ιταλίας και νοτιοανατολικής Ευρώπης αντίστοιχα, 
σύμφωνα με τα άρθρα 51 και 52 του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/1719. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Φυσικό αέριο: Μέτρο χρήσεως εναλλακτικού καυσίμου 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ για τις εισηγήσεις του ΑΔΜΗΕ και του ΕΧΕ αναφορικά με 
την βελτιστοποίηση της οικονομικής αποδοτικότητας του μέτρου χρήσεως εναλλακτικού καυσίμου, 
σύμφωνα με το σχέδιο προληπτικής δράσης. Συγκεκριμένα, το μέτρο προβλέπει αναπροσαρμογή του 
συστήματος επίλυσης του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού σε σχέση με τις μονάδες φυσικού 
αερίου.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ηλεκτρική ενέργεια: Δεκαετές Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΔΠΑ) του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς 

Η ΡΑΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Δευτέρα 24 Δεκεμβρίου 2018 το σχέδιο του Δεκαετούς 
Προγράμματος Ανάπτυξης (ΔΠΑ) του ΕΣΜΗΕ για τα έτη 2019-2028, το οποίο υπέβαλε στην Αρχή ο 
ΑΔΜΗΕ Α.Ε. Σκοπός της δημόσιας διαβούλευσης είναι η υποβολή απόψεων σχετικά με τον σχεδιασμό και 
την υλοποίηση των έργων διασύνδεσης των νησιών με την ηπειρωτική χώρα καθώς και σχετικά με την 
δυνατότητα υλοποίησης του επενδυτικού προγράμματος της επόμενης δεκαετίας του ΑΔΜΗΕ.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Κανονισμός Καζίνο 

H ΕΕΕΠ θέτει σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση έως την Παρασκευή 21 Δεκεμβρίου 2018 το σχέδιο 
Κανονισμού Καζίνο και των σχετικών Τεχνικών Προδιαγραφών (ΤΕΠ), με το οποίο ρυθμίζονται αναλυτικά 
τα ζητήματα της αδειοδότησης και της λειτουργίας των καζίνο.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ και εδώ 

 

http://www.opengov.gr/ypoian/?p=9828
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/2011_2.csp
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/history_new/2018/2011_1.csp
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/history_new/2018/2011_1.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/231118.csp
http://www.opengov.gr/consultations/?p=3532
http://www.opengov.gr/consultations/?p=3623
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Άμυνα και ασφάλεια: δημόσιες συμβάσεις προμηθειών, υπηρεσιών και έργων  

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας σχετικά με το νομοσχέδιο για τις 
δημόσιες συμβάσεις προμηθειών, υπηρεσιών και έργων στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας. Με το 
προωθούμενο σχέδιο νόμου εξασφαλίζεται η πλήρης εκ νέου μεταφορά της Οδηγίας 2009/81/ΕΚ στην 
εσωτερική έννομη τάξη μέσω της αναθεώρησης του ν.3978/2011, με σκοπό τη θεραπεία των 
διαπιστωμένων προβλημάτων, την αποκατάσταση της ισορροπίας μεταξύ των απαιτήσεων της 
αναθέτουσας αρχής και των σύγχρονων συνθηκών στην αγορά και στη δημόσια διοίκηση, και, 
κυρίως, την αποτελεσματικότητα της διαδικασίας προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας 
για την προάσπιση των εθνικών συμφερόντων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Περιβαλλοντική διαχείριση των περιοχών με οικιστικές πυκνώσεις, ιώδους περιγράμματος 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Τρίτη 8 Ιανουαρίου 
2019 το σχέδιο νόμου «Περιβαλλοντική διαχείριση των περιοχών με οικιστικές πυκνώσεις, ιώδους 
περιγράμματος». Σκοπός του νόμου είναι η περιβαλλοντική διαχείριση των περιοχών με οικιστικές 
πυκνώσεις της παρ. 4 του άρθρου 23 του ν. 3889/2010 (Α΄182) επί εκτάσεων που υπάγονται στις 
διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, η κύρωση των δασικών χαρτών στο σύνολο της επικράτειας, καθώς 
και η αποτροπή της περαιτέρω ανέγερσης παράνομων κτηρίων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Λειτουργία και διαχείριση της Εθνικής Βάσης Δεδομένων Αναφοράς για τη Φορητότητα 

Η ΕΕΤΤ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Πέμπτη 20 Δεκεμβρίου 2018 την ανανέωση της 
σύμβασης της ΕΕΤΤ με την εταιρεία Telcordia Technologies Inc.dba iconectiv για τη λειτουργία και 
διαχείριση της Εθνικής Βάσης Δεδομένων Αναφοράς για τη Φορητότητα. Υπενθυμίζεται ότι η ΕΕΤΤ, 
κατά τη λήξη της σύμβασης, διατηρεί μονομερώς το δικαίωμα ανανέωσης της, εφόσον τούτο κρίνεται 
απαραίτητο, για λόγους που αφορούν ιδίως τη διατήρηση της λειτουργίας των υπηρεσιών φορητότητας 
αριθμών κατά τη μεταβατική περίοδο αλλαγής του διαχειριστή της ΕΒΔΑΦ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Μεθοδολογία επιμερισμού του κόστους αναδιανομής και αντίρροπης συναλλαγής 

Η ΡΑΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 28 Δεκεμβρίου 2018 την κοινή πρόταση των 
ΔΣΜ της περιφέρειας υπολογισμού δυναμικότητας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (CCR SEE) σχετικά με τη 
μεθοδολογία επιμερισμού του κόστους αναδιανομής και αντίρροπης συναλλαγής κατά τo άρθρο 74 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/ 1222 της Επιτροπής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  
 
 
 
 
 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

 
 

Καθορισμός ποσών για επενδυτικά σχέδια  

Καθορίζονται τα ποσά, κατά είδος ενισχύσεων, για τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα 
καθεστώτα ενισχύσεων του αναπτυξιακού νόμου 4399/2016. Ειδικότερα, ως προς τη «Γενική 
Επιχειρηματικότητα» θα διατεθούν 350 εκ. ευρώ, εκ των οποίων 210 εκ ευρώ με τη μορφή της 
φοροαπαλλαγής και 140 εκ. ευρώ με τη μορφή της επιχορήγησης και ως προς τις «Ενισχύσεις 
Μηχανολογικού Εξοπλισμού» θα διατεθούν 150εκ ευρώ με τη μορφή της φοροαπαλλαγής ενώ οι 
προκηρύξεις του 3ου κύκλου θα δημοσιευτούν τις επόμενες ημέρες. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
 

http://www.opengov.gr/mindefence/?p=6254
http://www.opengov.gr/minenv/?p=9727
https://www.eett.gr/opencms/export/sites/default/admin/downloads/Consultations/telecoms/PublicConsultPortability.pdf
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/1212.csp
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Ρύπανση του περιβάλλοντος από βιομηχανικές δραστηριότητες 

Τροποποιείται προηγούμενη απόφαση σχετικά με τον καθορισμό του πλαισίου κανόνων, μέτρων και 
διαδικασιών για την ολοκληρωμένη πρόληψη και τον έλεγχο της ρύπανσης του περιβάλλοντος από 
βιομηχανικές δραστηριότητες αναφορικά με μονάδες καύσης συνολικής ονομαστικής θερμικής ισχύος 
άνω των 1.500 MW.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Παράταση λειτουργίας εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων 

Με τροπολογία στο νομοσχέδιο «Επείγουσες ρυθμίσεις αρμοδιότητας Υπουργείου Μεταναστευτικής 
Πολιτικής» παρατείνεται η ισχύς του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων 
έως την 31.12.2019 ενώ εισάγονται και νέες προβλέψεις όπως η δυνατότητα εξαίρεσης των μη 
επιχειρηματικών οφειλών, η αναστολή της ποινικής δίωξης για μη καταβολή χρεών προς το 
Δημόσιο ή ασφαλιστικών εισφορών κατά τη διαδικασία διαπραγμάτευσης, η μείωση των ορίων 
κατηγοριοποίησης των πιστωτών βάσει του ύψους της απαίτησης τους και άλλα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Τροποποιήσεις στο νέο νόμο περί Ανωνύμων Εταιρειών 

Με τροπολογία στο νομοσχέδιο «Επείγουσες ρυθμίσεις αρμοδιότητας Υπουργείου Μεταναστευτικής 
Πολιτικής» τροποποιείται, λίγο πριν την έναρξη ισχύος του ο νέος νόμος 4548/2018 για τη λειτουργία των 
Ανωνύμων Εταιρειών. Οι σημαντικότερες των αλλαγών αφορούν στις συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 
και την εκλογή ελεγκτών καθώς α) περιορίζεται το εύρος των συναλλαγών και αποσαφηνίζεται ότι οι 
εταιρικοί μετασχηματισμοί δεν εμπίπτουν στις εν λόγω συναλλαγές β) αίρεται ο αποκλεισμός του 
μετόχου πλειοψηφίας από την ψηφοφορία σχετικά με τις εν λόγω συναλλαγές για τις μη εισηγμένες 
ενώ, για τις εισηγμένες, προκρίνεται ενδιάμεσο σύστημα, όπου το δικαίωμα ψήφου διατηρείται στη 
συνέλευση με την προϋπόθεση ότι τα ανεξάρτητα μέλη του ΔΣ έχουν συμφωνήσει κατά πλειοψηφία 
στην παροχή της άδειας και γ) αίρεται ο αποκλεισμός του μετόχου που είναι και μέλος ΔΣ από την 
ψηφοφορία για την εκλογή ελεγκτών, υπό προϋποθέσεις.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Προσδιορισμός αξίας ακινήτων 

Με τροπολογία στο νομοσχέδιο «Επείγουσες ρυθμίσεις αρμοδιότητας Υπουργείου Μεταναστευτικής 
Πολιτικής» εισάγεται τροποποίηση στη διαδικασία προσδιορισμού των τιμών εκκίνησης των ζωνών 
του Συστήματος Αντικειμενικού Προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας των ακινήτων. Οι τιμές 
εκκίνησης θα καθορίζονται από τον Υπουργό Οικονομικών μετά από εισήγηση πιστοποιημένων 
εκτιμητών εγγεγραμμένων στο οικείο Μητρώο του Υπουργείου Οικονομικών.  

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2019 

Ψηφίστηκε το νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών για την κύρωση του κρατικού προϋπολογισμού 
για το έτος 2019. Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση, η δημοσιονομική πολιτική οφείλει να στραφεί 
σταδιακά και με ασφάλεια προς ένα νέο μείγμα, με στόχο την ενίσχυση του διαθέσιμου 
εισοδήματος των νοικοκυριών, την υποστήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης και την αντιμετώπιση, με 
τρόπο στοχευμένο, χρόνιων ελλειμμάτων στον τομέα της κοινωνικής προστασίας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ 

Στο νέο νόμο 4583/2018 περί κατάργησης των διατάξεων για μείωση των συντάξεων περιλαμβάνεται η 
ανατιμολόγηση των φαρμάκων και των ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ μία φορά το έτος, αντί για δύο που ίσχυε σήμερα.  

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8YM99-ogV1O8tiDow6HlTE-JInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtUukoB6dH7p_TZWPyXLMIiUYnc2aiP8TXtB5aLQrizvE
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bbb19498-1ec8-431f-82e6-023bb91713a9/10909289.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bbb19498-1ec8-431f-82e6-023bb91713a9/10909289.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bbb19498-1ec8-431f-82e6-023bb91713a9/10909499.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Katatethenta-Nomosxedia?law_id=5fde496d-8f57-43c5-952f-a99f01083d69
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bbb19498-1ec8-431f-82e6-023bb91713a9/10898767.pdf


TEYXΟΣ 23 | Δεκεμβρίου 2018  | σελ. 6 

 

  
 
 
  

  
 
  

Φαρμακευτικές επιχειρήσεις: Οφειλόμενα ποσά επιστροφής (rebate) προς τον ΕΟΠΥΥ  

Τροποποιείται η διαδικασία είσπραξης με τη μορφή δόσεων, των οφειλόμενων ποσών επιστροφής 
(rebate) και αυτόματης επιστροφής (claw back), των Κατόχων Άδειας Κυκλοφορίας (Κ.Α.Κ.) 
φαρμακευτικών προϊόντων και των φαρμακευτικών εταιρειών προς τον ΕΟΠΥΥ, για τα έτη 2012-2017. Ο 
αριθμός των δόσεων για τα έτη 2016-2017 ορίστηκε σε 48. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Συστήματα δικτύου και πληροφοριών 

Ενσωματώθηκε στην ελληνική νομοθεσία η Οδηγία 2016/1148/ΕΕ σχετικά με μέτρα για υψηλό κοινό 
επίπεδο ασφάλειας συστημάτων δικτύου και πληροφοριών σε ολόκληρη την Ένωση με στόχο τη 
διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας των δικτύων με υψηλό επίπεδο ασφαλείας, που προστατεύει 
τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα των χρηστών. Αρμόδια αρχή για την εποπτεία ορίστηκε η Εθνική 
Αρχή Κυβερνοασφάλειας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Πρόσκληση επιχειρήσεων για υποβολή αιτήσεων υπαγωγής στη Δράση «Μεταφορικό Ισοδύναμο» 

Τροποποιείται το καθεστώς σχετικά με την πρόσκληση επιχειρήσεων για την υποβολή αιτήσεων 
υπαγωγής στην δράση «Μεταφορικό Ισοδύναμο» ώστε να εναρμονίζεται το υψηλό κόστος μετακίνησης 
επιβατών και εμπορευμάτων, από και προς τα νησιά, με σκοπό την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 
δικαιούχων επιχειρήσεων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Τροποποίηση επενδυτικών σχεδίων που υπήχθησαν στις διατάξεις των ν. 3299/2004 και 3908/2011 

Καθορίζονται οι προϋποθέσεις, οι όροι και τα δικαιολογητικά για την τροποποίηση των επενδυτικών 
σχεδίων και παρέχεται η δυνατότητα τροποποίησης των όρων των εγκριτικών αποφάσεων ή των 
αποφάσεων ολοκλήρωσης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

 

 

 

 

 

 
Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 

 
 

Κανονισμός Όρων Χρήσης Μεμονωμένων Ραδιοσυχνοτήτων ή Ζωνών Ραδιοσυχνοτήτων 

Με τροποποίηση του Κανονισμού όρων χρήσης μεμονωμένων ραδιοσυχνοτήτων ή ζωνών 
ραδιοσυχνοτήτων ορίζεται ότι οι σταθμοί μετάδοσης λειτουργούν υπό τον έλεγχο δορυφορικού δικτύου 
που υπάγεται σε καθεστώς γενικής αδείας ενώ τα τεχνικά τους χαρακτηριστικά πρέπει να είναι σύμφωνα με 
τα αντίστοιχα πρότυπα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Έγκριση εφάπαξ τελών για την παροχή υπηρεσιών χονδρικής FTTH 

Τα εφάπαξ τέλη για την παροχή υπηρεσιών χονδρικής FTTH ορίζονται με ενιαίο τρόπο για όλους 
τους παρόχους, ώστε κάθε επιβαλλόμενος μηχανισμός ανάκτησης κόστους ή μέθοδος τιμολόγησης να 
προάγει την οικονομική απόδοση και το βιώσιμο ανταγωνισμό και να μεγιστοποιεί το όφελος για τους 
καταναλωτές. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8dDB0GklZvyNp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtUt1n_PT1CuhnK7xUz0ZNAP2VwiE3KvFhoMtMAvkI1i3
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8Rc9TCA8iZVd5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuSLjo42Rt6sw_v8IVsRLp-lpJxuPF8A2aUEUyrG8UBge
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8OEeSeihJjtwfP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQc2kCGHjWCRlsmjebKcIU8ddH3v6K3MmMkdhS785WS3
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8Y8a1mBc4GbsliYHTRwL0-OJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtShxW5HBUqLe1e7_g0c3RYvP-NOgYkWNhYT8a74TU7Z7
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL83tL2VVDcZY9p6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQRW2dEtCYEAOcXpbghC_zCShQV07LLQnSfzPF2S5HII
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8TBcMTx7VSZnNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtSpei0__9jDuCx76f5Lx3iJLiGdJo3x-oaBMCWvFota4
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Διαδικασία εισαγωγής της τεχνολογίας VDSL Vectoring στο δίκτυο πρόσβασης 

Εκδόθηκε ο Κανονισμός υποβολής περιοδικών αναφορών των παρόχων σχετικά με την πορεία 
υλοποίησης των δικτύων πρόσβασης NGA στο πλαίσιο της διαδικασίας εισαγωγής της τεχνολογίας 
VDSL Vectoring στο δίκτυο πρόσβασης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ   

Μέριμνα για ενημέρωση του χρησιμοποιούμενου λογισμικού 

Η ΑΠΔΠΧ απηύθυνε επίπληξη σε υπεύθυνο επεξεργασίας καθώς δεν είχε λάβει μέριμνα για ενημέρωση 
του χρησιμοποιούμενου λογισμικού και δεν διέθετε επαρκείς μηχανισμούς για την ανίχνευση 
επιθέσεων ασφαλείας ούτε διαδικασίες για την τακτική αξιολόγηση των μέτρων ασφαλείας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Αποστολή μηνυμάτων διαφημιστικού χαρακτήρα μέσω της εφαρμογής Viber 

Η ΑΠΔΠΧ απηύθυνε επίπληξη σε υπεύθυνο επεξεργασίας για μη νόμιμη επεξεργασία δεδομένων με 
σκοπό την αποστολή μηνυμάτων διαφημιστικού χαρακτήρα μέσω της εφαρμογής Viber, καθώς ο 
αριθμός τηλεφώνου ενός φυσικού προσώπου αποτελεί προσωπικό δεδομένο, αφού μπορεί να 
λειτουργήσει ως στοιχείο έμμεσης αναγνώρισης του κατόχου του, επιτρέποντας την επικοινωνία µε αυτόν.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Μη έγκαιρη υποβολή γνωστοποίησης περιστατικού παραβίασης προσωπικών δεδομένων 

H ΑΠΔΠΧ απηύθυνε επίπληξη σε τράπεζα για μη έγκαιρη υποβολή γνωστοποίησης περιστατικού 
παραβίασης προσωπικών δεδομένων καθώς ο υπεύθυνος επεξεργασίας υπέβαλε γνωστοποίηση 
παραβίασης δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα µε καθυστέρηση 2 ημερών από τη στιγμή κατά την 
οποία για πρώτη φορά ενημερώθηκε για το περιστατικό, χωρίς αιτιολογία για την εν λόγω καθυστέρηση.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Τερματικός Σταθμός ΥΦΑ στη νήσο Ρεβυθούσα 

Εγκρίθηκε η χαμηλότερη μοναδιαία τιμή προμήθειας υγροποιημένου φυσικού αερίου (ΥΦΑ) για 
σκοπούς ψύξης και θέσης σε λειτουργική ετοιμότητα της 3ης Δεξαμενής του Τερματικού σταθμού ΥΦΑ στη 
νήσο Ρεβυθούσα με στόχο την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας αλλά και την 
αναβάθμιση του εξαγωγικού προφίλ της Ελλάδας  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8YM99-ogV1O_nMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtZ0rExnVA2YZIul-lZaNk8VzgItVCsu5z2ZN2pETBdjW
http://www.dpa.gr/portal/page?_pageid=33%2C15453&_dad=portal&_schema=PORTAL&_piref33_15473_33_15453_15453.etos=2018&_piref33_15473_33_15453_15453.arithmosApofasis=&_piref33_15473_33_15453_15453.thematikiEnotita=-1&_piref33_15473_33_15453_15453.ananeosi=%CE
http://www.dpa.gr/portal/page?_pageid=33%2C15453&_dad=portal&_schema=PORTAL&_piref33_15473_33_15453_15453.etos=2018&_piref33_15473_33_15453_15453.arithmosApofasis=&_piref33_15473_33_15453_15453.thematikiEnotita=-1&_piref33_15473_33_15453_15453.ananeosi=%CE
http://www.dpa.gr/portal/page?_pageid=33%2C15453&_dad=portal&_schema=PORTAL&_piref33_15473_33_15453_15453.etos=2018&_piref33_15473_33_15453_15453.arithmosApofasis=&_piref33_15473_33_15453_15453.thematikiEnotita=-1&_piref33_15473_33_15453_15453.ananeosi=%CE
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8ov3vxVbDZ1N_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtYg55MyJGvCm_egtHiLf7YNIq8s75BXeuyQFtm6W3Poy
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02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 
 
 
 
 

Παναγιώτης Γιαννόπουλος 
Ά Αντιπρόεδρος ΔΣ 
Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων  
https://www.linkedin.com/in/panagiotis-giannopoulos-065b8b42/?originalSubdomain=gr 

 

«Φορολογικό Πιστοποιητικό: Ψήφος Εμπιστοσύνης από τις επιχειρήσεις»  
 
Το φορολογικό πιστοποιητικό εισήχθη στην ελληνική νομοθεσία με την τροποποίηση του άρθρου 82 του 
ν.2238/94 σύμφωνα με το οποίο ανώνυμες εταιρείες και εταιρείες περιορισμένης ευθύνης που ελέγχονται από 
ορκωτούς ελεγκτές λογιστές και ελεγκτικές εταιρείες λαμβάνουν, παράλληλα με τον τακτικό έλεγχο, υποχρεωτικά 
και ετήσιο πιστοποιητικό ως προς τη φορολογική τους συμμόρφωση για τις χρήσεις που ξεκινούν από την 
30/06/2011.   
Πέντε χρόνια μετά από την υποχρεωτική του εφαρμογή, με τον ν.4410/2016, το φορολογικό πιστοποιητικό 
κατέστη προαιρετικό για τις χρήσεις που ξεκινούν από την 01/01/2016.   
 
Παρά τον προαιρετικό του όμως χαρακτήρα, οι εταιρείες έδωσαν ψήφο εμπιστοσύνης στο θεσμό του 
φορολογικού πιστοποιητικού αφού συνέχισαν, σύμφωνα με πηγές της ΕΛΤΕ, να λαμβάνουν φορολογικό 
πιστοποιητικό σε πολύ μεγάλο ποσοστό, 89,67 % για τις εισηγμένες εταιρείες για τη χρήση 2016, έναντι 93,09 % 
για τη χρήση 2015. Στο σύνολο των εταιρειών, εισηγμένες και μη, υπήρξε για το 2016 μία μικρή πτώση της τάξεως 
του 3% περίπου σε σχέση με το 2015. Τα νούμερα αυτά καθιστούν προφανή την καθολική αποδοχή του 
φορολογικού πιστοποιητικού από τον επιχειρηματικό κόσμο. Άλλωστε τα μηνύματά για την επαναφορά της 
υποχρεωτικής εφαρμογής του φορολογικού πιστοποιητικού από τους φορείς της αγοράς είναι ιδιαίτερα έντονα,  
προβάλλοντας ως επιχείρημα τα σημαντικά πλεονεκτήματα που έχουν αποκομίσει τόσο οι εταιρείες όσο και το 
κράτος από τη μέχρι τώρα εφαρμογή του.  
 
Αναλυτικότερα, το φορολογικό πιστοποιητικό θεωρείται ότι μπορεί να αποτελέσει ένα από τα πιο σημαντικά μέτρα 
για την εγκαθίδρυση φορολογικής δικαιοσύνης αλλά και εμπιστοσύνης μεταξύ επιχειρήσεων - επενδυτών και 
κράτους. Οι ελεγχόμενες εταιρείες είναι σε θέση να προσδιορίζουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις με 
μεγαλύτερη ακρίβεια στις οικονομικές τους καταστάσεις, μειώνοντας σημαντικά την ανάγκη για «προβλέψεις» 
φόρων ανέλεγκτων χρήσεων και αξιοποιώντας το πλεονέκτημα της διασφάλισης που παρέχεται έγκαιρα, 
ενώ εμπεδώνεται μια σχέση διαφάνειας μεταξύ ελεγχόμενων εταιρειών και φορολογικών αρχών. 
 
Από την άλλη πλευρά επιτυγχάνεται ο στόχος της φορολογικής διοίκησης για μείωση της φοροδιαφυγής, αύξηση 
των φορολογικών εσόδων και αποσυμφόρηση του φορολογικού μηχανισμού. Από επίσημα στοιχεία της ΕΛΤΕ 
προκύπτει ότι διευρύνθηκε η ετήσια φορολογική βάση κατά € 1,46 δις  κατά μέσο όρο στην τετραετία 2011 -
2014 (έτος βάσης 2010). Η ευνοϊκή επίδραση στα φορολογικά έσοδα προκύπτει τόσο από την αυξητική πορεία 
των φορολογικών αναμορφώσεων, κυρίως κατά τα πρώτα έτη εφαρμογής του θεσμού, όσο και από την 
βελτίωση της συμμόρφωσης των εταιρειών στις φορολογικές διατάξεις δημιουργώντας πρόσφορο έδαφος 
για την ανάπτυξη  φορολογικής συνείδησης.     
 
Με το νέο θεσμικό πλαίσιο το φορολογικό πιστοποιητικό έχει προσλάβει πλέον πληροφοριακό χαρακτήρα για 
την φορολογική αρχή. Ασφαλώς όμως, ένα φορολογικό πιστοποιητικό με γνώμη χωρίς επιφύλαξη λαμβάνεται 
υπόψη κατά την εξέταση των κριτηρίων για την επιλογή των υποθέσεων που θα ελεγχθούν από τη  
φορολογική αρχή. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι, η δυνατότητα έκδοσης του φορολογικού πιστοποιητικού 
επεκτάθηκε και στις μικρές επιχειρήσεις σύμφωνα με το ν.4449/2017.   
 
Είναι σίγουρο ότι, το φορολογικό πιστοποιητικό με την αγαστή συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων, 
μπορεί να αποτελέσει εργαλείο στα χέρια του κράτους, των ελεγκτών της φορολογικής διοίκησης αλλά και 
των εταιρειών για την βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος, την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης 
αλλά και την κάλυψη του επενδυτικού κενού με την προσέλκυση νέων επενδύσεων που είναι το καίριο 
ζήτημα των τελευταίων ετών. 
 

https://www.linkedin.com/in/panagiotis-giannopoulos-065b8b42/?originalSubdomain=gr
hyperlink.docx
hyperlink.docx
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  
 
 

Υ.Ε.Δ.Δ.Ε.: Ανακατάταξη υποθέσεων φορολογικών ελέγχων και ερευνών έτους 2018  

Με την με αριθμό πρωτοκόλλου ΔΙ.Π.Α.Ε.Ε. 1168212 ΕΞ 2018/2018 απόφαση της ΑΑΔΕ παρέχεται η 
εξουσία στους προϊσταμένους των Υπηρεσιών Ερευνών και Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων 
(Υ.Ε.Δ.Δ.Ε.) να ανακατατάσσουν με επαρκή αιτιολογία τις ελεγχόμενες υποθέσεις φορολογικών 
ελέγχων και ερευνών που υπερβαίνουν τους τιθέμενους από την ΑΑΔΕ στόχους ανάλογα με τη 
σοβαρότητά τους. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρονική διαβίβαση στην ΑΑΔΕ δεδομένων εκδιδόμενων μέσω Φ.Η.Μ. παραστατικών 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1208/2018 ΥΑ ορίζεται ότι από την 1.1.2019, οι οντότητες με αντικείμενο 
δραστηριότητας την εμπορία καυσίμων μέσω πρατηρίων, την πώληση πετρελαίου θέρμανσης, 
καθώς και την προμήθεια υγραερίου ή πεπιεσμένου φυσικού αερίου σε πρατήρια, υποχρεούνται να 
διαβιβάζουν στην ΑΑΔΕ, ηλεκτρονικά, σε ημερήσια βάση τα δεδομένα των εκδιδόμενων με τη 
χρήση Φ.Η.Μ. παραστατικών πωλήσεων χονδρικής (τιμολόγια)/ λιανικής (αποδείξεις). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Μη επιβολή προστίμου ΚΦΔ κατά τη διόρθωση στοιχείων φορολογικών δηλώσεων  

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1215/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι δεν επιβάλλεται το πρόστιμο 
του άρθρου 54 παρ. 2 περ. α΄ του ΚΦΔ (ν.4174/2013) ύψους ποσού 100 ευρώ, σε περίπτωση 
διόρθωσης πληροφοριακών στοιχείων των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών και 
νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων (έντυπα Ε1 και Ν) ή των συνυποβαλλόμενων με αυτές 
εντύπων (Ε2 και Ε3), ήτοι σε περίπτωση διόρθωσης ελλιπούς δήλωσης, δεδομένου ότι στη φορολογία 
εισοδήματος δεν επιβάλλεται πρόστιμο στην περίπτωση υποβολής ελλιπούς δήλωσης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων και μείωση συντελεστών ΕΝ.Φ.Ι.Α. 

Στις 28.11.2018, ψηφίστηκε ο Νόμος 4579/2018, με τίτλο «Υποχρεώσεις αερομεταφορέων σχετικά με τα 
αρχεία επιβατών - προσαρμογή της νομοθεσίας στην Οδηγία (ΕΕ) 2016/681.» στον οποίο τίθενται, μεταξύ 
άλλων, φορολογικές ρυθμίσεις (άρθρα 23 και 24), με τις οποίες αφενός τροποποιούνται οι συντελεστές 
φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων μειούμενοι κλιμακωτά, όσον αφορά και τα εισοδήματα 
που θα προκύψουν μέχρι και το έτος 2022, οπότε και προβλέπεται η φορολόγησή τους με 
συντελεστή 25% και αφετέρου μειώνεται ο ΕΝ.Φ.Ι.Α. κατά 30% σε περίπτωση που για το έτος 2019 
η συνολική αξία της περιουσίας φυσικού προσώπου υποκείμενου στο φόρο δεν υπερβαίνει το 
ποσό των 60.000 ευρώ.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ και για το N.4579/2018 πιέστε εδώ 

Αποσυσχέτιση ΑΦΜ πωλητή από το μεταβιβασθέν όχημα στο ΠΣΟ 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1222/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι μετά την μεταβίβαση οχήματος 
απαιτείται αποσυσχέτιση του ΑΦΜ του πωλητή από το συγκεκριμένο όχημα και διόρθωση της 
«εικόνας» του αγοραστή στο Πληροφοριακό Σύστημα Οχημάτων (ΠΣΟ), μετά την έκδοση νέας 
άδειας κυκλοφορίας στο όνομά του. Σε περίπτωση που λανθασμένα έχουν βεβαιωθεί τέλη κυκλοφορίας 
στον πρώην κι όχι στον νυν ιδιοκτήτη του οχήματος, οι Δ.Ο.Υ. πρέπει να προβαίνουν άμεσα στην διαγραφή 
των οφειλών αυτών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/1168212_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol1208_2018fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol1215_2018.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Psifisthenta-Nomoschedia?law_id=4318aeda-e092-4641-afe6-a9990107eea6
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8TmFSRhQdG4J5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIufID_T_b6KhfxVRM1CodlCHa2fA6ffRcy_wIylPOTqYN
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-12/pol_1222_2018.pdf
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Έκπτωση ασφαλιστικών εισφορών ΕΦΚΑ εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα μη μισθωτών 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1219/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι κάθε έτος πραγματοποιείται 
εκκαθάριση των ασφαλιστικών εισφορών ΕΦΚΑ του προηγούμενου έτους με βάση τα επικαιροποιημένα 
οικονομικά στοιχεία που διαθέτει ο ΕΦΚΑ με συνέπεια, να προκύπτει για τον ασφαλισμένο χρεωστική, 
πιστωτική ή μηδενική εκκαθάριση. Περαιτέρω, με την εγκύκλιο αυτή διευκρινίζεται ότι η ταμειακή 
καταβολή ασφαλιστικών εισφορών (κύριας, επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας) σε φορολογικό 
έτος μεταγενέστερο από το έτος που αφορούν, συνεπεία της εκκαθάρισης, επηρεάζει τα 
φορολογικά αποτελέσματα του έτους μέσα στο οποίο λαμβάνει χώρα η καταβολή.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φορολογικές μεταρρυθμίσεις ΚΦΔ, ΚΦΕ, Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα και Κώδικα φορολογίας 
κληρονομιών, δωρεών και τυχερών παιγνίων 

Στο ν. 4583/2018 με τίτλο «Κατάργηση των διατάξεων περί μείωσης των συντάξεων, ενσωμάτωση στην 
Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας 2016/97/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής 
Ιανουαρίου 2016 σχετικά με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων και άλλες διατάξεις» περιλαμβάνονται 
τροποποιήσεις, μεταξύ άλλων και των ακόλουθων φορολογικών διατάξεων: (α) του άρθρου 40 του 
ΚΦΔ, για την ανάθεση σε τρίτα πρόσωπα (π.χ. πιστωτικά ιδρύματα, ΤτΕ, δημόσιες υπηρεσίες κ.λ.π.) της 
είσπραξης φόρων και λοιπών εσόδων για λογαριασμό του Δημοσίου (άρθρο 52), (β) του άρθρου 2 
παρ. 1 του ΚΕΔΕ, για την ανάθεση της είσπραξης των δημοσίων εσόδων σε τρίτους φορείς 
είσπραξης (π.χ. πιστωτικά ιδρύματα, ΤτΕ, δημόσιες υπηρεσίες κ.λ.π.), κατόπιν έκδοσης σχετικής 
απόφασης της ΑΑΔΕ (άρθρο 53), (γ) του άρθρου 54 του ΚΦΔ, με την οποία προβλέπεται νέα 
διαδικαστική παράβαση για την έκδοση στοιχείων λιανικής πώλησης από εγκεκριμένο και μη 
δηλωμένο Φ.Η.Μ. και για την οποία επιβάλλεται πρόστιμο ύψους 500 ευρώ ανά φορολογικό έλεγχο 
(άρθρο 54), (γ) του ν.4170/2013, για την αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών, στον οποίο νόμο προστίθεται 
νέο άρθρο 62Β, σύμφωνα με το οποίο προβλέπεται η δυνατότητα της ΑΑΔΕ να λαμβάνει από 
πιστωτικά ιδρύματα που λειτουργούν στην Ελλάδα (και υποκαταστήματα αλλοδαπών πιστωτικών 
ιδρυμάτων) μαζικά και αυτοματοποιημένα αιτήματα για την παροχή στοιχείων και πληροφοριών 
που αφορούν σε τραπεζικούς λογαριασμούς και λογαριασμούς πληρωμών, επενδυτικών 
προϊόντων και δανειακές συμβάσεις φυσικών ή νομικών προσώπων και οντοτήτων που 
ελέγχονται από την ίδια (ΑΑΔΕ) καθώς και να διαχειρίζεται τα εν λόγω στοιχεία και τις πληροφορίες του 
Αρχείου Χρηματοπιστωτικών Προϊόντων και Αναλυτικών Χρηματοπιστωτικών Συναλλαγών (άρθρο 57), (δ) 
των διατάξεων των άρθρων 11, 34 και 67 του ΚΦΕ, σύμφωνα με την οποία προβλέπεται η δυνατότητα 
υποβολής χωριστών δηλώσεων των συζύγων για τα εισοδήματά τους, δεσμεύοντας ως προς το 
φορολογικό έτος υποβολής και τον άλλο σύζυγο, καθώς και κάθε σχετικό ζήτημα που αφορά στον τρόπο 
προσδιορισμό του εισοδήματός τους (άρθρο 59), (ε) των διατάξεων των άρθρων 72, 13 και 18 του Εθνικού 
Τελωνειακού Κώδικα, με τα οποία εναρμονίζεται η εθνική νομοθεσία με το ενωσιακό δίκαιο, ιδίως όσον 
αφορά στην υπαγωγή στη Συνδυασμένη Ονοματολογία (Σ.Ο.) διαφόρων ενεργειακών προϊόντων 
που επιβαρύνονται με Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) (άρθρο 62), (στ) των διατάξεων των 
άρθρων 129 και 137 του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα, για την άμεση υποβολή της δήλωσης στην 
πλησιέστερη Τελωνειακή Αρχή κατά την εισαγωγή κοινοτικών οχημάτων στο εσωτερικό της χώρας, καθώς 
και για τις προβλεπόμενες κυρώσεις λόγω μη υποβολής της σχετικής δήλωσης (άρθρο 64), (ζ) των 
διατάξεων του άρθρου 22 του ν.1676/1986, σύμφωνα με την οποία προβλέπεται εξαίρεση από τον Φόρο 
Συγκέντρωσης Κεφαλαίου της αύξησης κεφαλαίου που γίνεται με μετρητά, όταν το προϊόν της εν 
λόγω αύξησης θα διατεθεί αποκλειστικά για δαπάνες Επιστημονικής και Τεχνολογικής Έρευνας 
(άρθρο 68), (η) των διατάξεων του άρθρου 61 του ν.4446/2016, με την οποία προβλέπεται η υποβολή 
τροποποιητικών δηλώσεων ΦΑΠ και ΕΝΦΙΑ για την ανάκληση των υποβληθεισών δηλώσεων οικειοθελούς 
αποκάλυψης φορολογητέας ύλης παρελθουσών χρήσεων (άρθρο 70). Περαιτέρω, με τις διατάξεις του 
άρθρου 77 του οικείου σχεδίου νόμου προβλέπεται η σύσταση νομοπαρασκευαστικής επιτροπής στην 
Ειδική Γραμματεία του ΣΔΟΕ για τον καθορισμό του θεσμικού πλαισίου διαχείρισης δεσμευμένων και 
δημευμένων περιουσιακών στοιχείων και (θ) των διατάξεων του άρθρου 72 του ΚΦΕ, για την 
αναστολή για ένα ακόμα φορολογικό έτος (μέχρι τις 31.12.2019) φορολόγησης της υπεραξίας που 
προκύπτει από τη μεταβίβαση με επαχθή αιτία ακίνητης περιουσίας φυσικών προσώπων (άρθρο 
101).  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ και για το ψηφισθέν νομοσχέδιο πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-12/pol1219_2018_0.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=641d819b-9a37-493b-b1b4-a9ac00aed88c
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/k-myosin-pap-aposp.pdf
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Ποιοτικοί έλεγχοι Ορκωτών Ελεγκτών και ελεγκτικών εταιριών από την Ε.Π.Ε. 

Με πράξη της Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων  καθορίζεται ο σκοπός, η διαδικασία, το 
περιεχόμενο, τα πρόσωπα, οι υποχρεώσεις και κάθε ζήτημα σχετικό με την ανάθεση στην Ε.Π.Ε 
(Επιτροπή Ποιοτικού Ελέγχου) του ποιοτικού ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (φυσικών 
προσώπων) και των ελεγκτικών εταιριών (νομικών προσώπων) που διενεργούν υποχρεωτικούς 
ελέγχους σε οντότητες μη δημοσίου συμφέροντος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Απόσβεση του κόστους εξοικονόμησης νερού και ενεργειακής απόδοσης, σύμφωνα με το άρθρο 24 
ΚΦΕ 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1221/2018 ΚΥΑ καθορίζονται οι προϋποθέσεις, οι όροι και οι διαδικασίες, 
καθώς και κάθε επιμέρους αναγκαία λεπτομέρεια σχετικά με την απόσβεση του κόστους εξοικονόμησης 
νερού και ενεργειακής απόδοσης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 24 ΚΦΕ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Έκδοση των παραστατικών πωλήσεων από τα πρατήρια καυσίμων με τη χρήση Φ.Η.Μ. 

Με την με αριθμό ΠΟΛ.1218 /2018 απόφαση της ΑΑΔΕ καθορίζεται η υποχρέωση διασύνδεσης των 
φορολογικών ηλεκτρονικών μηχανισμών (Φ.Η.Μ.) των πρατηρίων καυσίμων με τις αντλίες 
διάθεσης υγραερίου κίνησης ή πεπιεσμένου φυσικού αερίου, για την έκδοση των παραστατικών 
πωλήσεων, από την 1.3.2019. Περαιτέρω, με την ως άνω απόφαση προσδιορίζονται τα εκδιδόμενα 
παραστατικά πώλησης (στοιχεία λιανικής πώλησης, τιμολόγια, παραστατικά διακίνησης κλ.π.) και το 
ελάχιστο περιεχόμενο αυτών, οι τεχνικές προδιαγραφές έκδοσης παραστατικών πώλησης υγραερίου ή 
πεπιεσμένου φυσικού αερίου με τη χρήση ΕΑΦΔΣΣ και ΑΔΗΜΕ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ένσημες ταινίες φορολογίας βιομηχανοποιημένων καπνών 

Με την με αριθμό ΔΕΦΚΦ Γ 1175169 ΕΞ 2018/2018 απόφαση της ΑΑΔΕ καθορίζεται ο τρόπος 
επικόλλησης ενσήμων ταινιών φορολογίας βιομηχανοποιημένων καπνών επί των μονάδων 
συσκευασίας τους, ώστε να είναι δυνατή η θέση των προϊόντων αυτών σε ανάλωση, να διασφαλίζεται 
πλήρως το περιεχόμενο σε αυτές προϊόν και να καθίσταται αδύνατο το άνοιγμα της συσκευασίας και η 
χρήση του περιεχομένου της.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δήλωση Επαγγελματικών Λογαριασμών δικαιούχων πληρωμής μέχρι τις 19.1.2019 

Με την με αριθμό ΔΕΑΦ 1184793 ΕΞ 2018/2018 ΚΥΑ ορίζεται ότι οι υπόχρεοι αποδοχής μέσων 
πληρωμής με κάρτα  κατά την ολοκλήρωση των πράξεων πληρωμής που πραγματοποιούν οφείλουν να 
δηλώσουν τους Επαγγελματικούς Λογαριασμούς τους στο διαδικτυακό τόπο της ΑΑΔΕ μέχρι τις 
15.1.2019.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ε.Φ.Κ. στο κρασί  

Στο πλαίσιο ψήφισης του νομοσχεδίου με τίτλο «Κατάργηση των διατάξεων περί μείωσης των συντάξεων, 
ενσωμάτωση στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας 2016/97/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 20ής Ιανουαρίου 2016 σχετικά με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων και άλλες διατάξεις 
κατατέθηκε τροπολογία με την οποία καταργείται ο Ε.Φ.Κ. στο κρασί από 01.01.2019. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8T9Cg22cIBXwtiDow6HlTE-JInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtbwVayaq1qgtBoW864d6GAEQvmvJMrtH3Lu4OasHs1MJ
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-12/pol_1221_2018_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-12/POL_1218_2018_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-12/1175169_2018_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-12/1184793_2018.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bbb19498-1ec8-431f-82e6-023bb91713a9/10900552.pdf
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Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 
 

ΣτΕ 1702/2018: Κύρος κατασχετήριας έκθεσης βιβλίων και στοιχείων που υπογράφεται από τα 
λογιστή 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας, με την ως άνω απόφασή του, έκρινε ότι, σε περίπτωση κατάσχεσης 
βιβλίων και στοιχείων από την επαγγελματική εγκατάσταση μίας εταιρείας, είναι σύμφωνη με τις 
διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 36 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων η υπογραφή της 
κατασχετήριας έκθεσης από τον λογιστή της εταιρείας, παρουσία του εκπροσώπου της ελεγχόμενης 
εταιρείας, όταν ο τελευταίος είναι αγράμματος. Για τον σκοπό αυτό δεν απαιτείται, κατά νόμο, να 
αναφέρονται στην έκθεση κατάσχεσης τα πλήρη στοιχεία της ταυτότητας του λογιστή ούτε απαιτείται να 
λάβει χώρα θυροκόλληση της κατασχετήριας έκθεσης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα  

ΣτΕ 1891/2018 και ΣτΕ 1893/2018: Στοιχεία έμμεσης απόδειξης ύπαρξης μη δηλωθέντος 
φορολογητέου εισοδήματος σε περίπτωση ελέγχου ελεύθερου επαγγελματία 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας, με την ως άνω απόφασή του, έκρινε ότι σε περίπτωση διενέργειας 
ελέγχου σε βάρος φυσικού προσώπου ελεύθερου επαγγελματία, η φορολογική αρχή δύναται να 
αντλήσει στοιχεία έμμεσης απόδειξης ύπαρξης μη δηλωθέντος φορολογητέου εισοδήματος από 
την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος του ελεγχόμενου προσώπου, μεταξύ άλλων, και από 
τραπεζικό λογαριασμό άλλου προσώπου ή από κοινό λογαριασμό άλλων προσώπων, του οποίου 
δεν είναι συνδικαιούχος το ελεγχόμενο φυσικό πρόσωπο. Στην περίπτωση αυτή, το χρηματικό ποσό 
που εισέρχεται σε λογαριασμό άλλου προσώπου και δεν καλύπτεται από τα νομίμως φορολογηθέντα ή 
απαλλαχθέντα εισοδήματά του, ούτε από άλλη πηγή ή αιτία, τότε η φορολογική αρχή δύναται να θεωρήσει, 
κατ’ εκτίμηση του συνόλου των στοιχείων και των συνθηκών της υπόθεσης, ότι το ποσό αυτό συνιστά 
καρπό της επαγγελματικής δραστηριότητας του ελεγχόμενου προσώπου ως ελεύθερου επαγγελματία.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα  

ΣτΕ 1773/2018: Συνταγματική η έκτακτη εισφορά του άρθρου 2 του ν. 3808/2009 και σε μη 
εισηγμένες θυγατρικές εισηγμένων μητρικών εταιρειών 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας, με την ως άνω απόφασή του, έκρινε ότι η έκτακτη εισφορά του άρθρου 2 
του Ν. 3808/2008 συνάδει με τη διάταξη του άρθρου 78 κα του άρθρου 4 του Συντάγματος, παρότι η 
κρινόμενη έκτακτη εισφορά καταλαμβάνει και επιχειρήσεις που, αν και μη εισηγμένες στο 
Χρηματιστήριο, ως θυγατρικές μητρικές επιχειρήσεων, που είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο, 
δημοσιεύουν οικονομικές καταστάσεις σύμφωνα με τους κανόνες των Διεθνών Λογιστικών 
Προτύπων, επιφυλάσσοντας διαφορετική μεταχείριση των ως άνω θυγατρικών επιχειρήσεων σε σχέση με 
τις λοιπές επιχειρήσεις, ήτοι εκείνες που ούτε είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο, ούτε είναι θυγατρικές 
μητρικών μη εισηγμένων στο Χρηματιστήριο. Τούτο δε διότι, η μητρική ΑΕ αποτελεί πράγματι ενιαία 
οικονομική μονάδα με τις θυγατρικές της και ως τέτοια αντιμετωπίζεται από το νομοθέτη. Συνεπώς, 
ως εκ του στενού αυτού συνδέσμου των θυγατρικών εταιριών προς την μητρική, οι ιδιαίτερες συνθήκες, 
οι οποίες δικαιολογούν για την μητρική εταιρία, όταν αυτή είναι εισηγμένη στο Χρηματιστήριο, την 
διαφοροποίηση της φορολογικής βάσης για την επιβολή της επίδικης έκτακτης εισφοράς, 
συντρέχουν και στην περίπτωση των θυγατρικών της, ανεξαρτήτως εάν είναι, επίσης, εισηγμένες 
στο Χρηματιστήριο, αφού, πάντως, αποτελούν ενιαία οικονομική μονάδα με την μητρική εισηγμένη, 
συμβάλλουν στην εικόνα της απέναντι στο καταναλωτικό κοινό και αντλούν κι αυτές ωφελήματα από αυτήν. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα  

 

 

https://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/%25CE%25A0.%25CE%2594.186/year/1992/article/36/paragraph/4
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ΣτΕ 1895/2018: Βάρος απόδειξης σε περίπτωση ελέγχου ελεύθερου επαγγελματία για ύπαρξη μη 
δηλωθέντος φορολογητέου εισοδήματος  

Το Συμβούλιο της Επικρατείας, με την ως άνω απόφασή του, έκρινε ότι σε περίπτωση διενέργειας 
ελέγχου σε βάρος φυσικού προσώπου ελεύθερου επαγγελματία, η φορολογική αρχή δύναται να 
αντλήσει στοιχεία έμμεσης απόδειξης ύπαρξης μη δηλωθέντος φορολογητέου εισοδήματος από 
την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος του ελεγχόμενου προσώπου, μεταξύ άλλων, και από 
τραπεζικό λογαριασμό άλλου προσώπου ή από κοινό λογαριασμό άλλων προσώπων, του οποίου 
δεν είναι συνδικαιούχος το ελεγχόμενο φυσικό πρόσωπο. Προς τούτο, η φορολογική αρχή φέρει, 
κατ΄αρχήν, το βάρος απόδειξης και οφείλει συνεπώς να ελέγξει κάθε επιμέρους συναλλαγή του 
φορολογούμενου και να προσδιορίσει τα επιμέρους χαρακτηριστικά κάθε ελεγχόμενης τραπεζικής 
συναλλαγής έτσι ώστε να μπορούν να χαρακτηριστούν με νόμιμο τρόπο οι συναλλαγές αυτές, αφενός ως 
αποτέλεσμα άσκησης ελευθέριου επαγγέλματος, αφετέρου ότι οι εν λόγω συναλλαγές, αν και 
προερχόμενες από την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος, αποκρύφτηκαν ως τέτοιες από το 
φορολογούμενο, με σκοπό την απόκρυψη της φορολογητέας τους ύλης και τη μη καταβολή φόρων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα  

ΣτΕ 1890/2018: Δεκαετής η παραγραφή σε περίπτωση ανακρίβειας της δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος για τη χρήση 2006 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας, με την ως άνω απόφασή του, έκρινε ότι όσον αφορά τη χρήση 2006, η 
παραγραφή της δυνατότητας του Δημοσίου να καταλογίσει φόρο καθίσταται δεκαετής, σε 
περίπτωση ύπαρξης συμπληρωματικών στοιχείων, ακόμη και αν δεν είχε εκδοθεί αρχικό φύλλο 
ελέγχου εντός πενταετίας από το τέλος του έτους εντός του οποίου έληξε η προθεσμία για την 
επίδοση της οικείας δήλωσης, ήτοι ανεξάρτητα από το εάν είχε διενεργηθεί φορολογικός έλεγχος ή όχι, 
μέσα στην πενταετία αυτή. Και τούτο, διότι κατά το χρόνο έναρξης της ισχύος της διάταξης της 
παραγράφου 6 του άρθρου 13 του Ν. 3522/2006 (ημερομηνία δημοσίευσης του νόμου, ήτοι την 
22.12.2006) με την οποία προβλέφθηκε για πρώτη φορά δεκαετής προθεσμία παραγραφής και στην 
περίπτωση που δεν έχει εκδοθεί αρχικό φύλλο ελέγχου όταν αποδεικνύεται ανακρίβεια της υποβληθείσας 
δήλωσης, όχι μόνο δεν είχε λήξει η κανονική, ήτοι πενταετής παραγραφή (31.12.2012), αλλά δεν είχε καν 
αρχίσει (31.12.2007).  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα  
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03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 
 

 
Maxime Cerutti 
Director 
Social Affairs Department 
Business Europe 
https://www.linkedin.com/in/maxime-cerutti-0143a324/ 

 
«EU social policy – priorities for business» 
 
We are experiencing profound changes on our labour markets, due to the digitalisation of the economy, a 
more diverse workforce, and increased global competition. Europe needs to have the right policy frameworks 
in place to adapt to these changes in a way which preserves our competitiveness and allows companies to create 
more jobs and wealth. This is the basis for sustaining our social systems and improving social cohesion.  
The EU needs to design social policy in a way which encourages dynamic and flexible labour markets, 
protecting employment rather than jobs. The Commission should not propose social legislative initiatives 
that are counterproductive for growth and jobs or divide Europe. The right policy approach at European level 
is to support Member States and national social partners in all EU member States in their efforts to put in place:  

 employment regulations that are sufficiently flexible to help companies adapt to constantly changing 
economic circumstances, while providing appropriate levels of protection to workers and encouraging 
their mobility on the labour markets.  

 social policies and investments that encourage enterprises to hire people for sound economic reasons, 
and people to work. 

This should be done in a way that supports European businesses, workers and citizens to reap the benefits of 
digitalisation. We also need to increase productivity in Europe, as the best route to sustained economic growth.  
The EU’s approach to social policy must respect the role of social partners at all levels, in line with national 
industrial relations systems and leave space for flexible social dialogue solutions that meet employers’ and 
workers’ changing needs, for example through collective bargaining.  
In the future, a key factor to encourage enterprises and their organisations to invest in social dialogue is to ensure 
that it positively contributes in terms of competitiveness. Essential in this respect is that the legal framework, 
and collective bargaining practices provide to companies enough flexibility to adapt their workforce to variations in 
demand for their products and services, and to evolving production processes. 
Positively, the economic recovery is underway in Europe. The way this has translated into improvements on labour 
markets and poverty reduction is positive news, which confirms in fact our conviction that economic growth is the 
main vector of social prosperity. But it is a mixed picture across member states, and more progress is needed 
in those countries where unemployment remains too high. 
Whereas improving economic conditions understandably generate discussions on how to distribute economic 
growth, one of our key demands is to reduce the tax wedge on labour. High levels of labour taxation or social 
contributions negatively affect employment by reducing incentives for employers to hire more staff. Over the 
last 10 years, the EU has made no progress in closing the gap with other advanced nations. The average tax 
wedge in Europe is 42% - almost one-third higher than in Japan and the USA for example. Social 
investments and benefits also need to be designed in a way that underpins economic growth and employment 
participation of benefit recipients. 
Another key concern for business across Europe is that companies increasingly report difficulties in hiring 
qualified workers even where unemployment remains high. The European Centre for the Development of 
Vocational Training (Cedefop) has measured that 4 in 10 EU employers has difficulty finding people with the right 
skills. We are experiencing a structural mismatch between the skills needed on labour markets and those of 
the workforce. To correct this and make sure that people can fulfil their potential on the labour market, we need 
to ensure that education and training systems provide people with relevant skills that make them 
employable. 
To conclude, we are calling on the EU and member states to better implement labour market and social 
system reforms as part of a reform partnership. There is no EU blueprint for this, as it depends on the national 
circumstances and levels of economic and social conditions and progress. However, the EU plays an important 
role in recommending measures to member states. Progress is also needed to address economic and social 
challenges in an integrated way to achieve at the same time positive outcomes for business and society. 
 

https://www.linkedin.com/in/maxime-cerutti-0143a324/
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Μείωση ασφαλιστικών εισφορών  

Δημοσιεύθηκε ο ν. 4578/2018 «Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών και άλλες διατάξεις» στον οποίο 
περιλαμβάνονται διατάξεις που αφορούν, μεταξύ άλλων, στη μείωση της ασφαλιστικής εισφοράς για 
κύρια σύνταξη των ελεύθερων επαγγελματιών, αγροτών, νέων επιστημόνων, την ασφαλιστική εισφορά 
για επικουρική σύνταξη των μηχανικών, γιατρών και δικηγόρων, την θεσμική και οργανωτική 
ενίσχυση του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας και την απόκτηση του δικαιώματος από τους 
εργαζόμενους να παρίστανται ως πολιτικώς ενάγοντες στις ποινικές δίκες σε βάρος εργοδοτών, 
λόγω μη καταβολής των δεδουλευμένων αποδοχών ή των οφειλόμενων αποζημιώσεων απόλυσης.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ν.4578/2018 πιέστε εδώ 

Κινητικότητα των εργαζομένων μεταξύ των κρατών-μελών 

Με το ν. 4575/2018 ενσωματώθηκε στην έννομη τάξη η οδηγία 2014/50/55 που αφορά στα 
συστήματα συμπληρωματικής συνταξιοδότησης που προσφέρουν συμπληρωματικές 
συνταξιοδοτικές παροχές για τους εργαζομένους, όπως οι ομαδικές ασφαλιστικές συμβάσεις ή τα 
συστήματα που λειτουργούν σε διανεμητική βάση και έχουν συμφωνηθεί µε έναν ή περισσότερους κλάδους 
ή τομείς, τα κεφαλαιοποιητικά συστήματα ή οι υποσχέσεις συνταξιοδότησης που υποστηρίζονται από 
λογιστικά αποθέματα ή οποιεσδήποτε συλλογικές ή άλλες συγκρίσιμές συμφωνίες. Η Οδηγία δεν 
εφαρμόζεται στην απόκτηση και διατήρηση δικαιωμάτων συμπληρωματικής συνταξιοδότησης 
εργαζομένων που κυκλοφορούν εντός ενός και µόνου κράτους-µέλους. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το Ν.4575/2018 πιέστε εδώ 

Επιχορήγηση επιχειρήσεων για την απασχόληση 10.000 ανέργων, ηλικίας 30-49 ετών 

Εκδόθηκε Υπουργική Απόφαση με την οποία τροποποιήθηκε η με αρ. 16550/28.11.2016 απόφαση με 
θέμα «Προκήρυξη Δράσης: Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 10.000 
ανέργων, ηλικίας 30-49» (ΦΕΚ 3860/Β΄/1-12-2016). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ασφαλισμένοι με παράλληλη ασφάλιση μέχρι 31.12.2016 σε πρώην Φορείς Ασφάλισης, στις 
διατάξεις του άρθρου 3 του ν. 4554/2018 (ΦΕΚ 130 Α’) 

Οι υπακτέοι στην υποχρεωτική ασφάλιση από την 1.1.1993 σε περίπτωση υποχρεωτικής ασφάλισης 
τους σε περισσότερους του ενός φορείς λόγω ιδιότητας και απασχόλησης δύνανται να αιτηθούν τη 
διαγραφή των βεβαιωμένων και μη οφειλών τους προς τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, 
συμπεριλαμβανομένων τυχόν πρόσθετων τελών, τόκων, προσαυξήσεων και λοιπών επιβαρύνσεων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επιχορήγηση επιχειρήσεων για την απασχόληση και κατάρτιση 10.000 δικαιούχων 

Τροποποιείται η με αριθ. 15323/624/06-09-2010 κοινή υπουργική απόφαση με τίτλο: «Πρόγραμμα 
επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση και κατάρτιση 10.000 δικαιούχων "επιταγής επανένταξης 
στην αγορά εργασίας" και καθορίζεται ο τύπος, η μορφή και το περιεχόμενο της "επιταγής 
επανένταξης στην αγορά εργασίας"». 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Epexergasia-stis-Epitropes?law_id=ab4ba0db-f224-4e32-a9cc-a9960157665d
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL87ZvTgFsPnU15MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuQr0g35jZ0uFWgOeQMY7ykG9eQRUpLnx9u-z9Ngny6zu
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=50d2e0b1-4cfc-4bd9-bb4c-a984012cf8ec
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8V8YeS8scMDB5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx9hLslJUqeiQZSBeLfLIU9wMbtt920GHzwOn6mr-7pXYLY2s4brJ6_Y.
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8SruZUnbIrnotiDow6HlTE-JInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtUBWWLwi7XWOQcyxcwpr8Fo-CNnw0UoIei7Be6GMn2c-
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL840Ld--kAX1XNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtdjbqn0NxD-4JSrtdEBwlZ_pMhxv6daJnexl54lYBS_P
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8gf_rQZdqY1_nMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtRbDAYs0CwUkKaU1ZGuMNl6BRZH-f28BhQXaDb4RH6qs
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Εκκαθάριση εισφορών μη μισθωτών ασφαλισμένων με πολλαπλή άσκηση 
δραστηριότητας/απασχόλησης 

Παρέχονται οδηγίες σχετικά με τη διαδικασία εκκαθάρισης επί παράλληλης άσκησης μισθωτής και 
μη μισθωτής απασχόλησης/δραστηριότητας. Επίσης, λεπτομέρειες επί του ζητήματος διαλαμβάνονται 
και στις με αρ. πρωτ. Δ.15 / Δ' / οικ.61080/1692/2018 εγκύκλιες οδηγίες της Γενικής Διεύθυνσης Κοινωνικής 
Ασφάλισης του Υπ. Εργασίας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Όροι αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις Ξένες αεροπορικές εταιρίες 

Κηρύσσεται γενικώς υποχρεωτική η από 28.3.2017 Συλλογική Σύμβαση Εργασίας «Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις Ξένες Αεροπορικές Εταιρείες», για όλους τους 
εργοδότες και εργαζόμενους του κλάδου, που αφορά αυτή. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Διαγραφές οφειλών λόγω εύλογης αμφιβολίας  

Δίνονται οδηγίες σχετικά με βεβαιωμένες ή μη οφειλές προς πρώην φορείς κοινωνικής ασφάλισης ή 
το Δημόσιο, οι οποίες δημιουργήθηκαν λόγω εύλογης αμφιβολίας ως προς την υποχρέωση 
υπαγωγής ή μη στην παράλληλη ασφάλιση δύο (2) ή περισσότερων πρώην φορέων ασφάλισης ή 
του Δημοσίου για το χρονικό διάστημα έως 31.12.2016  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επιχορήγηση επιχειρήσεων για την ενίσχυση της απασχόλησης 

Εκδόθηκε Υπουργική Απόφαση «Πρόγραμμα ενίσχυσης της απασχόλησης 2.000 αμειβόμενων με 
δελτίο παροχής υπηρεσιών με μετατροπή της σύμβασης παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών σε 
σύμβαση εξαρτημένης εργασίας». 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ημερομηνίες πίστωσης παροχών ασθενείας του π. ΙΚΑ - ΕΤΑΜ 

Κοινοποιούνται οι ημερομηνίες πίστωσης για την πληρωμή Παροχών σε Χρήμα του π.ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
(επιδόματα ασθενείας, μητρότητας και εξόδων κηδείας), έτους 2019 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Καθορισμός ανωτάτων ορίων υπερωριακής απασχόλησης 

Εκδόθηκε η Υπουργική απόφαση για τον καθορισμό ανώτατων ορίων υπερωριακής απασχόλησης των 
εργαζομένων στις βιομηχανικές, βιοτεχνικές επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες για το Α’ 
ημερολογιακό εξάμηνο 2019. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Κατάργηση των διατάξεων περί μείωσης των συντάξεων-διανομή ασφαλιστικών προϊόντων  

Με το ψηφισθέν σχέδιο νόμου εναρμονίζεται η ελληνική ασφαλιστική νομοθεσία προς τις διατάξεις της 
Οδηγίας 2016/97 σχετικά με την ασφαλιστική διαμεσολάβηση ενώ καταργούνται οι μειώσεις των 
συντάξεων.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ψηφισθέν νομοσχέδιο πιέστε εδώ  

Επιδότηση μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών  

Στο νέο ν. 4583/2018 «Κατάργηση των διατάξεων περί μείωσης των συντάξεων-διανομή ασφαλιστικών 
προϊόντων» περιλαμβάνονται διατάξεις σχετικά με το πρόγραμμα επιδότησης μηνιαίων ασφαλιστικών 
εισφορών των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα ηλικίας έως 25 ετών. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

https://www.efka.gov.gr/el/egkyklioi-kai-genika-eggrapha/egkyklios-50-06122018
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL840Ld--kAX1XuFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtaA4u5DS_wkRhuH7pDl96tUJUHTSA35QeN3Gpdg6LDVe
https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2018-12/%CE%95%CE%93%CE%9A%CE%A5%CE%9A%CE%9B%CE%99%CE%9F%CE%A3%2051.pdf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8zT3FrY18BEPuFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtaMbxwyg8X4p8yyqZb7ZgQxHMoqzv66Cgt4eYPqb4a8V
https://diavgeia.gov.gr/decision/view/617%CE%A5465%CE%A7%CE%A0%CE%99-%CE%9359
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8GN84ykUMIQsfP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtZD-f6ED7uUV0fSsZCOfY6Nayjw6DabHbKy8a_jaHh1L
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=641d819b-9a37-493b-b1b4-a9ac00aed88c
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/k-myosin-pap-aposp.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bbb19498-1ec8-431f-82e6-023bb91713a9/10898502.pdf
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Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 
 
ΑΠ 869/2018: Έννοια διευθύνοντος υπαλλήλου  

Εφ’ όσον κάποιος μισθωτός μπορεί να θεωρηθεί αντικειμενικά ως «διευθύνων υπάλληλος», ανεξαρτήτως 
αν ο εργοδότης τον χαρακτηρίζει ως «στέλεχος», αφού η έννοια «στέλεχος» περιλαμβάνει όλους 
τους υψηλόβαθμους υπαλλήλους και χωρίς να είναι διευθύνοντες υπάλληλοι, τότε εξαιρείται από τις 
διατάξεις για τα χρονικά όρια εργασίας για την εβδομαδιαία ανάπαυση και για την υπερεργασιακή, 
υπερωριακή απασχόληση την εργασία κατά τη νύκτα, τις Κυριακές και τις εξαιρετέες ημέρες. Ως 
επιχειρησιακή συνήθεια νοείται η πρακτική που έχει διαμορφωθεί από μακροχρόνιο ομοιόμορφο χειρισμό 
ορισμένων ζητημάτων, τα οποία ανάγονται στις σχέσεις εργοδότη και μισθωτού μέσα στο χώρο μιας 
επιχείρησης. Για την ύπαρξη επιχειρησιακής συνήθειας απαιτείται η συμπεριφορά του εργοδότη να είναι 
γενική και απρόσωπη, να αντιμετωπίζεται δηλαδή το ίδιο θέμα κατά τρόπο γενικό μακροχρόνιο και 
ομοιόμορφο. Η επιχειρησιακή συνήθεια μπορεί να αναφέρεται και στο ύψος των αποδοχών, όπως στο 
ποσό ή στον τρόπο υπολογισμού επί πλέον παροχών κατά την λειτουργία της εργασιακής σχέσης, όπως 
είναι η καταβολή ετησίως ποσού, το ύψος του οποίου εξαρτάται από την επίτευξη προκαθορισμένων 
ομαδικών ή ατομικών στόχων ή/και από τα οικονομικά αποτελέσματα της επιχείρησης (bonus). Οι 
οικειοθελείς αυτές παροχές όμως δεν είναι δυνατόν να μετατραπούν σε συμβατικές υποχρεώσεις 
του εργοδότη, ανεξαρτήτως του μακροχρονίου, του αδιαλείπτου ή του γενικευμένου της καταβολής 
τους, ήτοι να αποτελέσουν αντικείμενο επιχειρησιακής συνήθειας, εάν ο εργοδότης κατά την 
έναρξη της χορήγησής τους ή έστω, πριν δημιουργηθούν οι συνθήκες της δεσμευτικότητάς 
τους, επιφύλαξε για τον εαυτό του το δικαίωμα να διακόψει αυτές ελευθέρως και μονομερώς 
οποτεδήποτε, υπό την προϋπόθεση ότι η επιφύλαξη αυτή δεν έχει ατονήσει εκ των πραγμάτων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα 

ΝΣΚ 124/2018: Ειδική άδεια προστασίας της μητρότητας  

Η χορήγηση της θεσμοθετηθείσας ειδικής άδειας προστασίας της μητρότητας, διάρκειας έξι μηνών, δεν 
επηρεάζει τη διάρκεια της ειδικής άδειας θηλασμού και φροντίδας παιδιού και χορηγείται, στην μεν 
περίπτωση συμφωνίας περί παροχής ισόχρονης με το μειωμένο ωράριο άδειας, αμέσως μετά από αυτήν, 
στην δε περίπτωση μη λήψης ισόχρονης προς το μειωμένο ωράριο άδειας, μετά την ειδική άδεια 
μητρότητας, στη συνέχεια δε, ακολουθεί η ειδική άδεια θηλασμού και φροντίδας παιδιού διάρκειας τριάντα 
μηνών, ή όπως αλλιώς η άδεια αυτή έχει συμφωνηθεί εναλλακτικά μεταξύ εργαζόμενης(ου) και εργοδότη. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΑΠ 1452/2017: Δεσμευτικότητα συλλογικών συμβάσεων εργασίας 

Η συλλογική σύμβαση εργασίας ισχύει μόνο έναντι των μελών των εργατικών και εργοδοτικών 
οργανώσεων που την είχαν συνάψει. Αν επεκτάθηκε με απόφαση του Υπουργού Εργασίας, 
επεκτείνεται και πέρα από τα πρόσωπα αυτά, στους εργαζομένους και εργοδότες του κλάδου ή του 
επαγγέλματος που η σύμβαση αφορά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα 

ΑΠ 10/2018: Ο όμιλος εταιρειών δεν μπορεί να θεωρηθεί ενιαίος εργοδότης   

Ο όμιλος εταιριών χαρακτηρίζεται από κοινή διεύθυνση, κοινή οικονομική πολιτική, κοινή χρηματοδότηση, 
δηλαδή κοινά οικονομικά συμφέροντα και, ενώ συντίθεται από πολλά αυτοτελή νομικά πρόσωπα, αποτελεί 
μια οικονομική ενότητα. Ωστόσο, ακόμη και στην περίπτωση που η σύμβαση εργασίας του μισθωτού 
καταρτίστηκε με μία από τις εταιρίες του ομίλου και η αξιοποίηση της εργασίας του γίνεται και από άλλες 
εταιρίες του ίδιου ομίλου, εργοδότης παραμένει η αντισυμβαλλόμενη του μισθωτού εταιρία, η οποία 
ασκεί διευθυντικό έλεγχο επί της εργασίας του και ευθύνεται για την πληρωμή των πάσης φύσεως 
αποδοχών του. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα 

http://www.nsk.gr/web/nsk/anazitisi-gnomodoteseon?p_p_id=nskconsulatories_WAR_nskplatformportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-4&p_p_col_pos=2&p_p_col_count=3&_nskconsulatories_WAR_nskplatformportlet_jspPage=%2Fjsps%2Fcon
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ΑΠ 767/2018: Καταχρηστική άσκηση δικαιώματος επίσχεσης εργασίας από μισθωτό 

Ως καταχρηστικώς ενασκούμενο θεωρείται το δικαίωμα επίσχεσης της εργασίας του μισθωτού και όταν δεν 
υπάρχει χρονικά αξιόλογη καθυστέρηση της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του εργοδότη ή όταν η 
καθυστέρηση δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα του εργοδότη, αλλά σε απρόβλεπτες περιστάσεις ή σε 
πρόσκαιρη οικονομική δυσπραγία ή σε εξαιρετικά δυσμενείς γι’ αυτόν περιστάσεις ή όταν η επίσχεση 
προξενεί δυσανάλογη ζημία στον εργοδότη, σε σχέση με το σκοπούμενο αποτέλεσμα ή όταν στρέφεται 
κατά αξιόπιστου και αξιόχρεου εργοδότη ή όταν αναφέρεται σε ασήμαντη αντιπαροχή του εργοδότη. Σε 
κάθε περίπτωση το αξιόλογο της καθυστέρησης πληρωμής των αποδοχών ή το δικαιολογημένο 
αυτής, κρίνεται τελικά από το δικαστήριο της ουσίας και συναρτάται προς τις ατομικές, 
οικογενειακές και οικονομικές ανάγκες του εργαζόμενου, σε σχέση προς το ύψος του 
καθυστερούμενου ποσού αποδοχών του και τους λόγους της καθυστέρησης πληρωμής τους. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα 

ΑΠ 972/2018: Αρχή της εύνοιας. Αποδοχές επιδόματος αδείας αμειβόμενων κατ’ αποκοπή 

Η αρχή της εύνοιας υπέρ των μισθωτών, κατά την οποία οι ευνοϊκότεροι για τους εργαζόμενους όροι 
των ατομικών συμβάσεων εργασίας υπερισχύουν των δυσμενέστερων όρων των συλλογικών 
συμβάσεων, εφαρμόζεται όχι μόνο στην σχέση συλλογικής και ατομικής σύμβασης εργασίας, αλλά και 
στην σχέση περισσότερων πηγών (νόμου, συλλογικής σύμβασης εργασίας, κανονισμού, ατομικής 
σύμβασης) διαφορετικής ιεραρχικής βαθμίδας (ΟλΑΠ 5/2011, ΟλΑΠ 26/2007). Για την εφαρμογή, όμως, 
της αρχής της εύνοιας οι αποδοχές συγκρίνονται ως μία ενότητα αφού (εκτός αντίθετης ειδικής 
ρύθμισης) δεν είναι δυνατή ή επιλεκτική αναζήτηση τμήματος αποδοχών από τη μία πηγή και άλλου από 
διαφορετική πηγή, διότι δεν είναι επιτρεπτή ή σύγχρονη εφαρμογή όλων των πηγών αυτών ως προς την 
έννοια των αποδοχών. Κατά την συσχέτιση δε περισσοτέρων πηγών της αυτής ιεραρχικής βαθμίδας δεν 
εφαρμόζεται η ως άνω αρχή της εύνοιας, ούτε η διάταξη του άρθρου 7 παρ. 3 του Ν. 1876/1990 (που 
ρυθμίζει την σχέση νόμου και συλλογικής σύμβασης εργασίας), αλλά οι νεότεροι και ειδικοί κανόνες 
αποκλείουν την εφαρμογή των παλαιότερων και γενικών και αυτοί εφαρμόζονται, όταν ρυθμίζουν το ίδιο 
γενικά θέμα κατά τρόπο αντίθετο και σε κάθε περίπτωση διαφορετικό και ασυμβίβαστο προς τη ρύθμιση 
των παλαιοτέρων κανόνων, είτε κατά τρόπο ευνοϊκότερο είτε κατά τρόπο δυσμενέστερο σε σχέση με 
αυτούς (άρθρο 2 ΑΚ). Ως προς τους Κανονισμούς Εργασίας, οι αναγκαστικού δικαίου διατάξεις της 
κοινής (γενικής) εργατικής νομοθεσίας υπερισχύουν, εφόσον περιέχουν ρυθμίσεις ευνοϊκότερες για 
τους εργαζόμενους ως διατάξεις ανώτερης βαθμίδας, των διατάξεων των εχόντων ισχύ 
ουσιαστικού νόμου διατάξεων Κανονισμών Εργασίας, που καταρτίσθηκαν και κυρώθηκαν υπό την 
ισχύ και κατά τη διαδικασία του Ν.Δ/τος 3789/1957. Αντίθετα, υπερισχύουν οι διατάξεις των 
Κανονισμών Εργασίας εάν, με την αυτή προϋπόθεση, είναι ευνοϊκότερες των αντίστοιχων της 
κοινής εργατικής νομοθεσίας.  

Στο άρθρο 3 παρ.1 του Α.Ν. 539/1945 ορίζεται ότι κατά τη διάρκεια της άδειας ο μισθωτός δικαιούται των 
συνήθων αποδοχών, τις οποίες θα εδικαιούτο, εάν απασχολείτο στην υπόχρεη επιχείρηση κατά τον 
αντίστοιχο χρόνο ή των τυχόν για την περίπτωση αυτή καθοριζομένων διά συλλογικής συμβάσεως 
αποδοχών, με την παρ. 2 του ίδιου άρθρου ορίζεται ότι για τον μισθωτό που αμείβεται κατ’ αποκοπή 
ή κατ’ άλλο σύστημα κυμαινόμενων αποδοχών, οι αποδοχές, τις οποίες δικαιούται κατά την 
διάρκεια της αδείας του, εξευρίσκονται πολλαπλασιαζομένων των κατά μέσο όρο ημερησίων 
αποδοχών του, από τη λήξη της αδείας του προηγουμένου έτους [...] μέχρι την έναρξη της αδείας, 
επί τον αριθμό των εργασίμων ημερών, οι οποίες περιλαμβάνοντα, στην χορηγηθείσα σε αυτόν 
άδεια και με την παρ. 3 του ίδιου άρθρου ορίζεται ότι στην έννοια των αποδοχών περιλαμβάνονται 
και οι παντός είδους πρόσθετες ή συμπληρωματικές τακτικές παροχές (αντίτιμο τροφής, επιδόματα 
κλπ).  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα 

 

 

 

 

 

https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/83
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/27
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 

 

 

 
Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 

Μόνιμος αντιπρόσωπος  

ΣΕΒ 

 

«Ευρωπαϊκή συμφωνία στον τομέα της κυβερνοασφάλειας» 

Οι ψηφιακές τεχνολογίες έχουν γίνει πλέον αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας των πολιτών και των 

επιχειρήσεων της ΕΕ καθώς διευκολύνουν την πρόσβαση σε πληροφορίες, προωθούν νέες μορφές 

επικοινωνίας και δημιουργούν ένα ευρύ φάσμα νέων επιχειρηματικών μοντέλων. Ωστόσο, η ταχύτατη 

εξάπλωση των ψηφιακών τεχνολογιών εγκυμονεί και κινδύνους που συνδέονται συχνά με την κλοπή 

(προσωπικών και μη) δεδομένων και τη διαδικτυακή απάτη. Σύμφωνα με στοιχεία της Επιτροπής για το 

2016, σημειώθηκαν κατά μέσο όρο 4.000 επιθέσεις λυτρισμικού (ransomware) σε ημερήσια βάση.  

Σε αυτό το πλαίσιο, μια νέα δέσμη μέτρων αναμένεται να τεθεί σε ισχύ τον Απρίλιο του 2019 με στόχο την 

ενίσχυση ικανοτήτων κυβερνοασφάλειας σε επίπεδο ΕΕ, προβλέποντας: 

1ον Τη δημιουργία ενιαίου πλαισίου για τη πιστοποίηση προϊόντων, διαδικασιών και υπηρεσιών σε 

επίπεδο ΕΕ στο χώρο της κυβερνοασφάλειας, με στόχο την εξάλειψη της ανάγκης πολλαπλών πιστοποιήσεων 

εντός της επικράτειας της ΕΕ και τη συνακόλουθη εξοικονόμηση πόρων.  

2ον Την αναβάθμιση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA) 

που εδρεύει στο Ηράκλειο της Κρήτης και την καθιέρωσή του ως ανεξάρτητο κέντρο εμπειρογνωμοσύνης. Ο 

Οργανισμός πλέον αποκτά μόνιμη εντολή και θεσμικό ρόλο, που αντικαθιστά τον προσωρινό και 

περιορισμένο ρόλο που του είχε αρχικά δοθεί έως το 2020. 

Δείτε εδώ το δελτίο τύπου της Επιτροπής. 

«Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης» 

Η τεχνητή νοημοσύνη εξελίσσεται ραγδαία και αναμένεται να έχει ριζικές επιπτώσεις στον χώρο της εργασίας 

καθώς αναμένεται να αντικαταστήσει σταδιακά πολλά καθήκοντα που σήμερα εκτελούνται αποκλειστικά 

από ανθρώπους. Σύμφωνα με στοιχεία της Επιτροπής, περίπου το 1/4 του συνόλου των βιομηχανικών και 

επαγγελματικών υπηρεσιών ρομποτικής παράγονται από ευρωπαϊκές εταιρείες. Ωστόσο, λόγω της 

έλλειψης συντονισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ευρώπη κινδυνεύει να μείνει πίσω στον τεχνολογική 

κούρσα σε σχέση με τη Κίνα και τις ΗΠΑ. Χαρακτηριστικά, το 2012, οι 4 από τους 10 ισχυρότερους 

υπερυπολογιστές παγκοσμίως ήταν στην ΕΕ ενώ το 2018, ο γρηγορότερος υπερυπολογιστής εντός της 

ΕΕ κατατάσσεται στην 13η θέση.  

Ως εκ τούτου η Επιτροπή σε συνεργασία με τα κράτη μέλη της ΕΕ, τη Νορβηγία και την Ελβετία παρουσίασαν 

στις 7 Δεκεμβρίου ένα συντονισμένο σχέδιο για την προώθηση της ανάπτυξης και της χρήσης της 

τεχνητής νοημοσύνης στην Ευρώπη, το οποίο βασίζεται σε τέσσερις πυλώνες: 

– Μεγιστοποίηση των επενδύσεων μέσω συμπράξεων  

– Δημιουργία ευρωπαϊκών χώρων δεδομένων ώστε να μπορεί να πραγματοποιείται η διασυνοριακή 

ανταλλαγή δεδομένων απρόσκοπτα, διασφαλίζοντας παράλληλα πλήρη συμμόρφωση με τον Γενικό 

Κανονισμό για την προστασία των δεδομένων. 

– Καλλιέργεια των ταλέντων, των δεξιοτήτων και της διά βίου μάθησης με τη θέσπιση εξειδικευμένων 

προγραμμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην τεχνητή νοημοσύνη καθώς και ενσωμάτωση της τεχνητής 

νοημοσύνης σε άλλα εκπαιδευτικά προγράμματα, π.χ. τη νομική. 

– Ανάπτυξη ηθικής και αξιόπιστης τεχνητής νοημοσύνης βάσει εκπόνησης κατευθυντήριων γραμμών 

δεοντολογίας που αναμένεται να δημοσιοποιηθούν τον Μάρτιο 2019. 

Δείτε εδώ το δελτίο τύπου της Επιτροπής. 

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-6759_el.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-6689_el.htm
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Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 
 

Έργα κοινού ενδιαφέροντος στις υποδομές ηλεκτρισμού  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Πέμπτη 28 Φεβρουαρίου 2019 τη λίστα 
των υποψηφίων έργων προς ένταξη στα έργα κοινού ενδιαφέροντος ως προς τις υποδομές 
ηλεκτρισμού. Στα πλαίσια της ανάπτυξης της 4ης επικαιροποιημένης λίστας έργων που καταρτίζει η 
Επιτροπή κάθε δύο χρόνια, τα έργα αξιολογούνται με βάση προκαθορισμένα κριτήρια προκειμένου να 
λάβουν ευρωπαϊκή χρηματοδότηση.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Αναθεώρηση των κανόνων για την δωρεάν κατανομή στο σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 22 Φεβρουαρίου 2019 το 
σχέδιο του κανονιστικού Κανονισμού σχετικά με το σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ. Είναι 
αναγκαίο να εκπονηθεί έγκαιρα η νομοθεσία εφαρμογής για την έναρξη της επόμενης φάσης του 
συστήματος (2021-2030).  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Νέο πλαίσιο πολιτικής σχετικά με τα προϊόντα  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Πέμπτη 24 Ιανουαρίου 2019 το σχέδιο 
της για ένα νέο πλαίσιο πολιτικής σχετικά με τα προϊόντα. Η πρωτοβουλία αυτή θα εξετάσει τις επιλογές και 
τις δράσεις για ένα συνεκτικότερο πλαίσιο για τις διάφορες πτυχές της πολιτικής της ΕΕ σχετικά με τα 
προϊόντα όσον αφορά τη συμβολή τους στην κυκλική οικονομία. Η πολιτική προϊόντων έχει σημαντικό 
ρόλο στη μετάβαση στην κυκλική οικονομία και αποτελεί μέρος της εφαρμογής του σχεδίου 
δράσης για την κυκλική οικονομία που ενέκρινε η Επιτροπή το 2015.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ενδιάμεση αξιολόγηση του προγράμματος για λύσεις διαλειτουργικότητας για τις διοικήσεις, τις 
επιχειρήσεις και τους πολίτες 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 1 Μαρτίου 2019 την 
ενδιάμεση αξιολόγηση του προγράμματος για τις λύσεις διαλειτουργικότητας που αφορούν τις διοικήσεις, 
τις επιχειρήσεις και τους πολίτες της ΕΕ. Σκοπός του προγράμματος είναι η ανάπτυξη ψηφιακών λύσεων 
που δημιουργούν  συνθήκες απρόσκοπτης διαλειτουργικότητας μεταξύ των ενδιαφερομένων φορέων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/consultations/consultation-on-the-list-of-candidate-projects-of-common-Interes-in-electricity-infrastructure_el
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/initiatives/ares-2018-1523713_el
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/initiatives/ares-2018-2409307_en
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/initiatives/ares-2018-2768206_en#plan-2018-2654
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Φορολογική νομοθεσία 

 
 
ΔΕΕ Υπόθεση C-664/16: Έκπτωση ΦΠΑ σε μη προσκόμιση τιμολογίων ή άλλων εγγράφων 

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος φόρου προστιθέμενης αξίας (Οδηγία 2006/112/ΕΚ) και κατ’ εφαρμογή 
των αρχών της ουδετερότητας και της αναλογικότητας, ο υποκείμενος στον φόρο που αδυνατεί να 
αποδείξει το ποσό που κατέβαλε ως ΦΠΑ επί των εισροών, προσκομίζοντας τιμολόγια ή οποιοδήποτε 
άλλο έγγραφο, δεν μπορεί να ασκήσει το δικαίωμα έκπτωση του ΦΠΑ, αποκλειστικώς επί τη βάσει 
μιας εκτίμησης που απορρέει από πραγματογνωμοσύνη την οποία διατάσσει το εθνικό δικαστήριο.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-648/16: Υπολογισμός ΦΠΑ βάσει τεκμαιρόμενου κύκλου εργασιών 

Σε περίπτωση σοβαρών αποκλίσεων μεταξύ των δηλωθέντων εσόδων και των εσόδων που 
υπολογίζονται κατ’ εκτίμηση βάσει τομεακών μελετών, είναι συμβατή με το ενωσιακό δίκαιο εθνική 
ρύθμιση, η οποία επιτρέπει στη φορολογική αρχή να κάνει χρήση επαγωγικής μεθόδου 
στηριζόμενης στις ανωτέρω μελέτες, για να καθορίσει το ποσό του κύκλου εργασιών που 
πραγματοποίησε ο υποκείμενος στον φόρο και να προβεί, κατά συνέπεια, σε διορθωτικό 
προσδιορισμό φόρου, απαιτώντας την καταβολή συμπληρωματικού ποσού φόρου προστιθέμενης 
αξίας. Τούτο, όμως, τελεί υπό την προϋπόθεση δυνατότητας του φορολογούμενου να αμφισβητήσει τα 
αποτελέσματα της εν λόγω μεθόδου και να ασκήσει το δικαίωμα έκπτωσης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-295/17: Μη φορολογητέα αποζημίωση και φορολογητέες παροχές υπηρεσιών 

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος ΦΠΑ (Οδηγία 2006/112/ΕΚ), σε περίπτωση που ο πελάτης 
αντισυμβαλλόμενος προχωρήσει σε πρόωρη λύση σύμβασης παροχής υπηρεσιών με ελάχιστη 
περίοδο δέσμευσης, τότε το προκαθορισμένο ποσό, το οποίο εισπράττει η αντισυμβαλλόμενη 
επιχείρηση και αντιστοιχεί στο ποσό που θα εισέπραττε κατά την εναπομένουσα περίοδο 
δέσμευσης αν δεν είχε μεσολαβήσει η καταγγελία, πρέπει να θεωρηθεί ως αμοιβή για παροχή 
υπηρεσιών που πραγματοποιείται εξ επαχθούς αιτίας και υπόκειται σε φόρο προστιθέμενης αξίας. 
Για τον χαρακτηρισμό του ως άνω προκαθορισμένου ποσού κρίθηκε ότι δεν ασκούν καθοριστική επιρροή 
(α) ο σκοπός αποτροπής των πελατών από τη μη τήρηση της ελάχιστης περιόδου δέσμευσης (β) ο σκοπός 
αποκατάστασης της ζημίας που υφίσταται η επιχείρηση σε περίπτωση μη τήρησης αυτής της περιόδου, (γ) 
το γεγονός ότι η αμοιβή που εισπράττεται από εμπορικό αντιπρόσωπο για τη σύναψη συμβάσεων με 
ελάχιστη περίοδο δέσμευσης είναι μεγαλύτερη από αυτή που προβλέπεται στο πλαίσιο συμβάσεων χωρίς 
τέτοια περίοδο και (δ) ο χαρακτηρισμός του εν λόγω ποσού στο εθνικό δίκαιο ως ποινικής ρήτρας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-305/17: Τέλη επί της μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας  

Στο πλαίσιο της αρχής της απαγόρευσης των εισαγωγικών και εξαγωγικών δασμών και όλων των 
φορολογικών επιβαρύνσεων ισοδυνάμου αποτελέσματος μεταξύ των κρατών μελών, καθώς και της 
υιοθέτησης κοινού δασμολογίου στις σχέσεις τους με τις τρίτες χώρες (άρθρα 28 και 30 ΣΛΕΕ), είναι 
αντίθετη στο ενωσιακό δίκαιο εθνική διάταξη, βάσει της οποίας επιβάλλεται χρηματική επιβάρυνση 
επί  της ηλεκτρικής ενέργειας που εξάγεται από ένα κράτος μέλος προς άλλο κράτος μέλος ή προς 
τρίτη χώρα μόνον στην περίπτωση που η ηλεκτρική ενέργεια έχει παραχθεί στο εθνικό έδαφος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62016CJ0664&qid=1542818882968&from=EL
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=207945&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=2616761
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=207965&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=5325571
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=208551&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=626278
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ΔΕΕ Υπόθεση C-502/17: Φ.Π.Α. επί σχεδιαζόμενης μη πραγματοποιηθείσας μεταβίβασης μετοχών 

Δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του φόρου προστιθέμενης αξίας μια σχεδιαζόμενη, αλλά μη 
πραγματοποιηθείσα μεταβίβαση μετοχών, η οποία δεν έχει την άμεση αποκλειστική αιτία της στη 
φορολογητέα οικονομική δραστηριότητα της οικείας εταιρίας ή δεν συνιστά την άμεση, μόνιμη και αναγκαία 
προέκταση αυτής της οικονομικής δραστηριότητας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Yπόθεση C-575/17: Παρακράτηση φόρου επί διανομής μερισμάτων  

Στο πλαίσιο της κοινοτικής αρχής περί απαγόρευσης οποιουδήποτε περιορισμού των πληρωμών και των 
κινήσεων κεφαλαίων εντός της Ένωσης (άρθρο 63 ΣΛΕΕ), δεν είναι ανεκτή εθνική νομοθετική ρύθμιση, 
βάσει της οποίας υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου στην πηγή τα μερίσματα που διανέμονται 
από εδρεύουσα στην ημεδαπή εταιρία προς εδρεύουσα στην αλλοδαπή εταιρία, ενώ τα μερίσματα 
που διανέμονται  από εδρεύουσα στην ημεδαπή εταιρία προς εδρεύουσα στην ημεδαπή εταιρία 
φορολογούνται κατά το κοινό καθεστώς του φόρου εταιριών στο τέλος της χρήσεως κατά την οποία 
εισπράχθηκαν και μόνον εφόσον η τελευταία αυτή εταιρία παρουσίασε κερδοφόρο αποτέλεσμα κατά τη 
χρήση αυτή. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-672/17: Περιορισμός της δυνατότητας μείωσης της βάσης επιβολής ΦΠΑ 

Στο πλαίσιο της κοινοτική γενικής αρχής της ουδετερότητας σε συνδυασμό με το κοινό σύστημα φόρου 
προστιθέμενης αξίας (Οδηγία 2006/112/ΕΚ), επιτρέπεται σε κράτος-μέλος η εισαγωγή διάταξης βάσει 
της οποίας ο υποκείμενος στον φόρο δεν μπορεί να προβεί σε μείωση της βάσης επιβολής του 
ΦΠΑ, σε περίπτωση μη καταβολής της τιμής, για όσο χρόνο δεν έχει γνωστοποιήσει προηγουμένως 
στον αποκτώντα το αγαθό ή την υπηρεσία, εφόσον αυτός είναι υποκείμενος στον φόρο, την πρόθεσή 
του να μηδενίσει ένα μέρος ή το σύνολο του ΦΠΑ, προκειμένου να διορθωθεί η έκπτωση του 
ποσού του ΦΠΑ στην οποία μπόρεσε να προβεί ο εν λόγω αποκτών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 
Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία  

 
 
ΔΕΕ Υπόθεση C 385/17 Κατά τη διάρκεια της ελάχιστης ετήσιας ο εργαζόμενος δικαιούται τις 
τακτικές αποδοχές του 

Το Δικαστήριο υπενθυμίζει ότι α) η ελάχιστη ετήσια άδεια διάρκειας τεσσάρων εβδομάδων, στηρίζεται στην 
παραδοχή ότι ο εργαζόμενος παρέσχε πράγματι εργασία κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς. Η 
διάρκεια της ετήσιας άδειας μετ’ αποδοχών πρέπει να υπολογίζεται σε συνάρτηση προς την πράγματι 
παρασχεθείσα εργασία δυνάμει της συμβάσεως εργασίας β) κατά τη διάρκεια της άδειας αυτής πρέπει να 
συνεχίζεται η καταβολή αποδοχών. Ο εργαζόμενος πρέπει να εισπράττει τις τακτικές αποδοχές του για 
αυτήν την περίοδο ανάπαυσης. Η μη καταβολή στον εργαζόμενο των τακτικών αποδοχών του θα 
μπορούσε να τον παρακινήσει να μην λάβει την ετήσια άδεια μετ’ αποδοχών που δικαιούται, καθόσον η 
λήψη της άδειας θα μπορούσε να επιφέρει, κατά τη διάρκεια των περιόδων αυτών, μείωση των αποδοχών 
του. Το Δικαστήριο διαπιστώνει ότι το γεγονός ότι εργαζόμενος που ευρίσκεται σε κατάσταση που 
εισπράττει, για τις ημέρες ετήσιας άδειας που κατοχυρώνει το δίκαιο της Ένωσης, αποδοχές που 
δεν αντιστοιχούν στις τακτικές αποδοχές του για τις περιόδους παροχής εργασίας δεν συνάδει με 
το δίκαιο της Ένωσης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=207465&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=5896069
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=207970&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=5896165
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=208555&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=2190145
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf;jsessionid=32F4F7764566DF2227AE4D53ADC44998?text=&docid=208963&pageIndex=0&doclang=en&mode=req&dir=&occ=first&part=1&cid=2380682
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05. Προσεχώς  

 
 

Προστασία του εμπορικού απορρήτου 

Το ευρωπαϊκό πλαίσιο σχετικά με το εμπορικό απόρρητο πρόκειται να ενσωματωθεί στο ελληνικό δίκαιο 
με το σχέδιο νόμου με τίτλο «Εναρμόνιση της ελληνικής νομοθεσίας με την Οδηγία (ΕΕ) 2016/943 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 8ης Ιουνίου 2016 σχετικά με την προστασία της 
τεχνογνωσίας και των επιχειρηματικών πληροφοριών που δεν έχουν αποκαλυφθεί (εμπορικό 
απόρρητο) από την παράνομη απόκτηση, χρήση και αποκάλυψή τους (EEL 157 της 15.06.2016) – 
Μέτρα για την επιτάχυνση του έργου του υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης και άλλες διατάξεις» που θα 
κατατεθεί στη Βουλή στις αρχές Ιανουαρίου 2019. 
 

Αλλαγές στο νόμο περί Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) 

Με τροποποιήσεις στο νόμο περί Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) που αναμένεται να κατατεθεί 
προς ψήφιση το Μάρτιο του 2019, πρόκειται να αναμορφωθεί το πλαίσιο εποπτείας των εταιριών μέσα 
από διατάξεις που θα διασφαλίζουν τη γρήγορη ενημέρωση και την προειδοποίηση της αγοράς με 
επαρκή πληροφόρηση, θα θεσπίζουν κυρώσεις και ειδικό μητρώο για τις εταιρείες που δεν τηρούν 
τις υποχρεώσεις περί δημοσιότητας και θα προβλέπουν την παροχή ταχύτερων και ποιοτικότερων 
υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις.  
 

Υπηρεσίες Μιας Στάσης για όλες τις εταιρικές πράξεις 

Σύμφωνα με πρόσφατη ενημέρωση, το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης πρόκειται να αναλάβει το 
συντονισμό των ενεργειών για την επέκταση της λειτουργίας της Υπηρεσίας Μιας Στάσης σε όλες τις 
εταιρικές πράξεις που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα περισσότερων δημόσιων υπηρεσιών. Με τον τρόπο 
αυτό, θα υλοποιηθεί η αρχή «μόνο άπαξ» («once only») που προωθείται σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και έχει 
στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών και τη μείωση του διοικητικού βάρους των επιχειρήσεων 
μέσα από τη διασύνδεση της πληροφορίας που περιλαμβάνεται στα κρατικά μητρώα.  
 

Αλλαγές στο νέο νόμο περί Ανωνύμων Εταιρειών 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο νέος νόμος 4548/2018 περί Ανωνύμων Εταιρειών πρόκειται να υποβληθεί σε 
σημειακές τροποποιήσεις και βελτιώσεις. Οι αλλαγές θα εισαχθούν με τη μορφή τροπολογίας σε 
σχέδιο νόμου που θα πρέπει να ψηφιστεί πριν τη λήξη του έτους προκειμένου η εφαρμογή του νέου 
νόμου από 1ης Ιανουαρίου 2019 να γίνει με ενιαίο τρόπο, συμπεριλαμβάνοντας και τις αλλαγές αυτές.   
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ                
 

 
*      17.454 δημοσιευμένοι ισολογισμοί χρήσης 2016 που περιλαμβάνονται στη βάση της ICAP 
**     σύνολο κερδών κερδοφόρων επιχειρήσεων 
***   % επί του συνόλου τακτικών αποδοχών (χωρίς bonus και υπερωρίες)/ασφαλιστικών εισφορών ασφαλισμένων στο IKA 
****  % επί του συνόλου εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

 

 

 

 

 

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον 
μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 


